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Răsfoiam zilele trecute cărţile 
copilăriei mele încercând 
să-mi dau seama cum de e 
posibil să trăim într-o lume în 
care accesul la carte să fie in-
terzis copiilor. Copiilor săraci, 
copiilor ai căror părinţi se 
luptă zilnic cu sărăcia. Şi 
mi-am amintit de propria 
mea copilărie, petrecută în 
comunism. Şi nu mi s-a părut 
deloc tristă, nici măcar gri. 
Ne pierdeam cu toţii într-o 
lume a fanteziei, lume pe care 
o găseam între filele cărţilor 
pe care le citeam zi şi noapte.
Dragul de lectură l-am prins 
de la tatăl meu care inventa 
deja variante ale caprei cu 
trei iezi, poveste de care  nu 
mă mai săturam să o ascult. 
Apoi am început eu însămi să 
citesc.

editorial
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De Crăciun, INFORMAŢIA DE MU-
REŞ, alături de Televiziunea Tîrgu 
Mureş, a pregătit iubitorilor de fol-
clor un spectacol de excepţie. Este 
pentru a doua oară când vă invităm 
să aşteptăm împreună Sărbătoarea 
Naşterii Domnului. 

Vrem ca „Asta-i sară, sară sfântă” 
să devină, încet, o tradiţie, la fel ca 
cele pe care le scoatem, săptămână de 
săptămână, din lada noastră de zestre. 
Tot din „Lada de zestre” vin vedetele 
acestui spectacol: Amalia Codorean, 
Adriana Hagău, Ionela Moruţan, 

Livia Sorlea, Ramona Fabian, Ma-
ria Moldovan, Maria Butilă şi Oana 
Bogdana Pop. Vin, din lumea satu-
lui, pentru dumneavoastră, adevăraţi 
păstrători de tradiţii: Ciobăniţele şi 
Fluieraşii din Dumbrava, Ansamblul 
„Românaşul” din Albeşti, Grupul de 

colindători din Ibăneşti.
Vă aşteptăm, aşadar, să întâmpinăm 
împreună miracolul Naşterii lui 
Hristos, duminică, 14 decemb-
rie, de la orele 17.00, la Sala 
Ansamblului Profesionist „Mu-
reşul”  din Tîrgu Mureş.

Izbăvirea prin generozitate

Sărbătorile de iarnă bat la uşă iar Moş Crăciun îşi pregăteşte sacul 
cu daruri pentru copii. Asociaţia Catharsis din Tîrnăveni vrea ca 
pentru unii dintre ei, darul să fie cu totul deosebit. 

z z
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Saschizul, Mihai Viteazul, Cloaşterf. Sate supravieţuitoare 
ale plecării prea precipitate a saşilor spre ţara mamă.  Care, 
prin frumuseţea caselor, prin măreţia bisericilor şi prin 
unicitate, ne mai pot spune povestea lor. 
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  Saschiz, de la uriaşi la comunişti

MONDEN16

angajează 
agenţi de marketing

cv-urile se trimit la: 
marketing@tvmures.ro 



Ionel Albu                            

Centrul Tîrgu Mureşului a fost blocat 
marţi timp mai bine de o oră de 200 
de maşini. Proprietarii de autovehicule 
second-hand au protestat printr-un 
marş auto şi o manifestaţie spontană 
în faţa Prefecturii Mureş. Ei au cerut 
abrogarea ordonanţei de urgenţă prin 
care este majorată taxa de mediu. Pro-
testatarii consideră că această lege este 
nedreaptă şi că le încalcă drepturile 
constituţionale. 
„Protestăm pentru că  este un aten-
tat la democraţie. Tot vorbim despre 
transparenţă în decizii. Se aduce o 
ordonanţă de urgenţă, se spune că se 
aplică din 15 decembrie, avem RAR 
unii făcut şi totuşi plătim taxe de trei 
ori mai mari”, ne-a spus nervos unul 
dintre protestatari.

„Asta nu este lege este bătaie de 
joc. Apoi dintr-o zi la alta aşa o ur-
cat taxa de nu ştim ce să facem. Mai 
bine dăm maşina la fier vechi. Este 
mai scumpă taxa decât maşina”, 
ne-a mărturisit un proprietar de 
maşină second-hand.

Cinci reprezentanţi ai protesta-
tarilor s-au întâlnit cu subprefectul 
Barczi Gyozo şi cu inspectorul şef 
al Poliţiei Mureş, chestorul Ioan 
Nicolae Căbulea. Aceştia au ce-
rut autorităţilor să le prezinte la 
Bucureşti doleanţele formulate 
şi în timpul protestului. În urma 
întâlnirii s-a întocmit un proces 
verbal care va fi remis Guvernului.

„Ceea ce depinde de noi putem să 
înaintăm guvernului şi o şi facem 
inclusiv MIRA care sunt doleanţele 

dumneavoastră”, le-a spussubpre-
fectul Barczi Gyozo protestatarilor.
Mitingul nu a avut autorizaţie din 
partea Primăriei sau a Poliţiei. Mai 
mulţi şoferi au fost verificaţi şi 
sancţionaţi chiar de şeful poliţiei 
mureşene Ioan Nicolae Căbulea. 
Acesta i-a legitimat pe protestatari 
chiar în mijlocul traficului. Totuşi 
protestul nu s-a lăsat decât cu avertis-
mente.

S-a schimbat...schimbarea
Motivul protestului pe lângă triplarea 
taxei de poluare a constat în fapul că 

potrivit unui comunicat de presă re-
mis de DGFP Mureş din data de 8 de-
cembrie 2008 taxa  se calculează con-
form OUG 208/2008. Asta înseamnă 
că taxa majorată va fi aplicată din acest 
moment şi nu din data de 15 aşa cum 
s-a spus iniţial. Miercuri, după aceste 
proteste, care au avut loc la nivel 
naţional, reprezentanţii Guvernului 
au anunţat că taxa de poluare auto va 
fi triplată totuşi din 15 decembrie iar 
proprietarii de autovehicule care au 
plătit în această săptămână valoarea 
majorată taxei  îşi vor primi înapoi 
diferenţa de bani.

Scrisori pentru Moş 
Crăciun 

Copiii mureşeni sunt 
aşteptaţi să participe în-
cepând cu această săptămână 
la o campanie derulată de 
Poşta Română. Copiii vor 
scrie cea mai lungă scrisoare 
adresată lui Moş Crăciun. Pe 
o rola de câteva sute de metri 
care va circula pe la şcolile 
din judeţ, participanţii îşi vor 
aşterne mesajele către Moş 
Crăciun, cel mai influent per-
sonaj din lumea celor mici. 

Un veac de civilizaţie 
 

La sfârşitul anului 1908, 
inginerul Joo Istvan, din 
cadrul Serviciului ingineresc 
de igienă comunală din Buda-
pesta, înmâna primarului 
Bernady Gyorgy cheile primei 
Uzine de Apă a oraşului. După 
un secol de civilizaţie, muni-
cipiul Târgu Mureş dispune 
de o  reţea de apă de 291 de 
km, de o reţea de canalizare 
de 356 de km, iar locuitorii 
sunt alimentaţi de la uzina de 
apă cu o capacitate de 1200 
litri pe secundă.
Evenimentul a adunat 
marţi în Palatul Culturii 
din Tîrgu Mureş angajaţii 
companiei Aquaserv dar şi 
reprezentanţii autorităţilor 
locale şi judeţene. 
Târgumureşenii care locuiesc 
pe străzi unde nu este încă 
introdusă apa, mai au de 
aşteptat câteva luni, întrucât 
reprezentanţii firmei promit 
că proiectul ISPA se va fi-
naliza în curând. 

Sângeorgiu de Mureş 
în haine de sărbătoare 

Agitaţie mare marţi seara în 
centrul comunei Sângeorgiu de 
Mureş. Zeci de copii aşteptau 
cu sufletul la gură ca mii de 
beculeţe să lumineze centrul, 
pentru prima dată în istoria 
localităţii. Iluminarea festivă 
a fost precedată de un mic 
spectacol oferit de corul Gim-
naziului „Sfântu Gheorghe”, 
care a cântat colinde în limbile 
română şi maghiară. 
Bradul a fost împodobit cu 
ornamente pregătite de elevii 
şcolii generale din localitate, 
care şi-au arătat talentul în dec-
orarea bradulului de Crăciun. 
Evenimentul festiv s-a încheiat 
cu apariţia lui Moş Nicolae care 
a fost asaltat de sutele de copii 
prezenţi. Împodobirea localităţii 
a costat 140.000 de lei.
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Prima carte a fost ‘’Fata babei şi fata moşului’’, 
scrisă în limba maghiară. Textul scurt şi imaginile 
grăitoare au fost de mare ajutor. Au urmat apoi cărţile 
poveştilor nemuritoare, apoi cele de aventuri…în ce 
lume incredibilă intram de fiecare dată, eram alături 
de eroii principali, iubeam şi uram, sufeream şi 
plângeam. Nu ni s-a întâmplat tuturor la fel? 
Cărţile copilăriei nu pot fi înlocuite de nimic. 

Niciodată. Nici de internet, nici de desenele animate, 
din ce în ce mai agresive. Fără poveştile copilăriei 
lumea noastră de adult ar fi devenit mult mai strîmtă 
şi prea banală. Pentru că nu am fi avut o parte pură a 
amintirilor acelei perioade a inocenţei.
Dar iată că în lumea pe care noi am creat-o, unii 

copii nu mai au acces la aceste incredibile cărţi.  Şi 
nu doar că nu e bine. Nu e drept să fie aşa. Alăturaţi-
vă nouă în încercarea de a dărui copiilor, cărţile 
copilăriei noastre. Cu o singură carte daruită, un copil 
va învăţa să viseze. Va avea acces la treapta care-l 
va propulsa în aventura vieţii lui. În acest Crăciun, 
haideţi să fim toţi Feţi Frumoşi şi Ilene Cosânzene. 
Vă aşteptăm la sediul nostru de pe strada Arany Janos 
numărul 35. 
Să vină Moş Crăciun pentru toţi. 

Taxa de poluare a 
blocat Tîrgu Mureşul

Carte de Crăciun   
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Aproximativ 200 de maşini au blocat marţi centrul oraşului. 
Proprietarii autovehiculelor, supăraţi că taxa de poluare a 
fost triplată, au protestat mai bine de o oră. Ei au scandat 
lozinci împotriva guvernului şi a taxei şi au cerut micşorarea 
acesteia. Cinci reprezentanţi ai proprietarilor de maşini s-au 
întâlnit timp de 30 de minute cu reprezentanţii Prefecturii şi 
ai Poliţiei Mureş. Şoferii au promis că vor protesta şi zilele 
următoare până când li se vor respecta dorinţele.



Expoziţie caritabilă la 
“Dumbrava Minunată”

Caritate printre cei mici. 
Preşcolarii de la Grădiniţa 
Dumbrava Minunată 
pregătesc astăzi o expoziţie 
cu vânzare la care cei mari 
sunt aşteptaţi să îşi arate 
bunătatea. Piticii împreună 
cu educatoarele le-au pregătit 
oaspeţilor obiecte decorative 
confecţionate manual, dar şi 
gogoşi sau sucuri. Banii care 
vor fi colectaţi vor ajunge la 
orfanii găzduiţi la Casa Maria 
1 din Reghin. 

Primul contract 

Primul contract de 
finanţare pentru proi-
ectul „Achiziţionare echi-
pamente specifice perntru 
îmbunătăţirea capacităţii 
şi calităţii sistemului de 
intervenţie în situaţii de 
urgenţă şi pentru acor-
darea asistenţei medicale 
de urgenţă şi a primului 
ajutor calificat, în Regiunea 
7 Centru” va fi semnat vineri 
la Tîrgu Mureş. Proiectul 
constă în achiziţionarea de 
39 de echipamente specifice 
în valoare de 42,655 mil-
ioane de lei, inclusiv TVA.
Contractul va fi încheiat 
între MDLPL, ADR Centru 
şi Asociaţia de Dezvoltare 
Intercomunitară „Centrul 
Transilvaniei”. Contractul va 
fi semnat în Sala de Oglinzi a 
Palatului Culturii.   

Sărbători după gratii 

Angajaţii Serviciului de 
Permise Auto din Argeş, 
acuzaţi de luare de mită, vor 
rămâne încă o perioadă în 
închisoare. Magistraţii Curţii 
de Apel Tîrgu Mureş le-au 
prelungit mandatul de are-
stare preventivă. Unul dintre 
avocaţii apărării a declarat 
că următoarea înfăţişare în 
faţa completului de judecată 
târgumureşean va fi în data 
de 15 ianuarie. În luna iunie, 
20 de funcţionari din cadrul 
Serviciului de Permise Auto 
Argeş, printre care şi şeful 
institutiei, Codruţ Gheor-
ghe Vlăsceanu, precum şi 
adjunctul acestuia, Vasile 
Voinea, au fost arestaţi la 
propunerea procurorilor 
DNA. Anchetatorii susţin 
că persoanele interesate sa 
obţină permisul de condu-
cere plăteau între 700 şi 
4.500 de euro în schimbul 
eliberării documentului. 
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Unii mai pretenţioşi s-au gândit din 
timp, înainte ca situaţia financiară 
să se înrăutăţească la nivel global, 
alţii nu au considerat prioritară 
petrecerea Revelionului până la mi-
jlocul lunii noiembrie. Hotelierii 
au scos la iveală oferte pentru toate 
gusturile, unele „piperate“ ca preţ, 
altele însă accesibile pentru marea 
majoritate a mureşenilor.
  
Criza a măsurat 
buzunarele românilor 

Pentru că, după cum se spune, ro-
mânul ştie să scoată bani şi din 
piatră seacă, petrecerea sărbătorilor, 
prilej de relaxare, voie bună, chef şi 
excursii alături de cei dragi nu a 
fost şi nici nu va fi un moment de 
neglijat. Cu toate acestea, punguţa 
cu bani a multora dintre mureşeni 
s-a mai golit o dată cu criza, astfel 
încât a fost nevoie de puţină cuge-
tare. Criza financiară a scăzut cer-
erile faţă de anii precedenţi, dovadă 
că mureşenii au devenit mai econo-
mi atunci când vine vorba de plec-
area în concediu pentru petrecerea 
sărbătorilor. „Cererile au scăzut 
într-adevăr cu aproximativ 30% faţă 
de anul precedent, având în vedere 
că situaţia financiară s-a înrăutăţit, 
în general. Mulţi dintre mureşeni 
şi-au făcut rezervări din luna au-
gust a acestui an, când nu era vorba 
despre criză. Mureşenii se distrează, 
pleacă în concediu şi aleg chiar şi 
locaţii costisitoare, însă sunt ceva 
mai moderaţi“, a declarat Ramona 
Curticăpean, manager vânzări la o 
agenţie de turism mureşeană. 
Majoritatea românilor au ales pen-
tru petrecerea sărbătorilor turismul 
extern, cu precădere  Viena, Praga 
şi Budapesta, unde preţurile sunt 
accesibile şi condiţiile foarte bune. 
Preţul unui sejur de trei zile la un 
hotel de tot atâtea stele din Viena se 
ridică la 120 de euro de persoană, 
dar poate ajunge, pentru standarde 
mai ridicate, şi la peste 200 de euro. 
‘’Este al patrulea an consecutiv 
când îmi ptrec revelionul pe pârtii 
de schii din Austria. Merg de fiec-
are dată cu întreaga familie care 
era compusă, până anul acesta, 

din trei membrii. Acum avem bebe 
mic, Mihnea, care va veni şi el cu 
noi. Şi pentru că preţurile nu sunt 
foarte mari o luăm şi pe bona lui 
cu noi. Când am făcut rezervările 
pentru petrecerea revelionului nu 
se întrevedea o criză financiară. Iar 
acum am aflat că agazdele noastre 
austriecii, oamenii serioşi nici nu se 
gândesc să adauge majorări preţului 
de cumpărare iniţial. Ei acuma dacă 
mai doriţi, puteţi să mă întrebaţi 
de ce aleg Austria. Ai noştri ar fi 
dublat preţul. Şi aşa raportul cali-
tate/preţ era îngrozitor de defavor-
abil’’, ne-a spus Andreea Ardelean, 
o târgumureşeancă hotărâtă să 
ajungă pe o pârtie de schi din  Aus-
tria, cu maşina proprie.
Şi uite aşa am ajuns la mijlocul 
de transport preferat de mureşeni, 
atunci când e vorba de călătorii. Ei 
preferă  maşina proprie sau autoca-
rul, destul de puţini fiind cei care 
îşi permit să plătească un bilet de 
avion. „Sunt mureşeni care au ales 
petrecerea unui sejur la schi în Aus-
tria, unde, chiar dacă preţurile sunt 
ceva mai mari, este superb. Plecările 
individuale la schi încep de la 200 
de euro şi continuă până la 2.000, 
caz în care condiţiile de cazare şi de 
petrecere a timpului liber sunt pe 
măsura preţului“, ne-a declarat un 
alt operator turistic.

  
Cereri slabe pentru  
turismul intern

Se mai încheie încă un an în care 
oferta noastră, românească, este 
destul de puţin atrăgătoare. Din 
păcate preţurile extrem de pipărate, 
raportate la condiţiile care lasă loc 
de interpretări licenţioase la adresa 
hotelierilor, ţine turiştii departe de 

plaiurile natale. Chiar dacă această 
situaţie se schimbă uşor, iar ad-
ministratorii diverselor locaţii iau 
măsuri în acest sens, mureşenii, şi 
nu numai, au deja o părere formată 
despre multe dintre destinaţiile in-
terne. „Avem puţine cereri pentru 
turismul intern faţă de cele pentru 
extern. Românul face diferenţa între 
a cheltui pentru o noapte de Reve-
lion 300 de euro în ţară şi un sejur de 
trei zile la un hotel din Viena“, spune 
Ramona Curticăpean, manager de 
vânzări.
Turiştii sunt de aceeaşi părere. ’’De 
ce să dau câteva sute de euro, 300 
sau 400 pentru trei zile, când cu 
aceeaşi bani pot să îmi petrec rev-

elionul într-un loc cald, exotic. Am 
fost acum doi ani la Predeal într-o 
vilă şi nu am avut o experienţă toc-
mai plăcută. Situaţia a fost salvată de 
anturaj. Anul trecut am stat acasă 
pentru că am ezitat în a mai merge 
undeva. Dar acum am reţinut opt lo-
curi într-o staţiune grecească. Cinci 
zile, 300 de euro. E o diferenţă, nu?’’, 
ne-a spus Mihai Ciobanu.
 
Cu toate acestea, cei care nu sunt încă 
hotărâţi, având în vedere că locurile 
cu oferte externe au fost epuizate 
încă de acum o lună, pot alege locaţii 
cum sunt Sovata, Topliţa, Stâna de 
Vale, Predeal ori alte locuri pitoreşti 
nu foarte îndepărtate.

Competiţia Revelionului:  
România vs. Austria

Chiar dacă actuala criză 
economică a pus stăpânire 
şi pe judeţul nostru, în 
preajma sărbătorilor de 
iarnă, mureşenii nu îşi refuză 
concediile, măsurându-şi 
totuşi posibilităţile financiare 
cu ofertele disponibile de pe 
piaţa turismului.

‘’Cum pachetul care include 
revelionul este destul de 
piperat, în ultimii ani, investiţia 
noastră pentru sărbătoarea 
revelionului, se întâmplă să 
fie la câteva zile după intra-
rea în noul an. În primele zile 
din ianuarie, cam din 2 sau 3 
ianuarie profităm de ofertele 
practicate de hotelierii aus-
trieci, oferte cu un preţ ceva 
mai bun decât pachetul ce 
include revelionul, pentru a 
petrece câteva zile pe pâr-
tiile de schi de acolo’’ ne-a 
spus Annemi Zogorean (foto), 
o tîrgumureşeancă ce refuză 
sa fie afectată de recesiu-
nea economică tocmai la 
trecerea în noul an. 

O săptămână la schi în Austria, 
la un preţ accesibil  ”

infoms.ro
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Permutări în Consiliul Local

Dumitru Matei va fi consilier local al munici-
piului Tîrgu Mureş. După ce, la alegerile din 
30 noiembrie, Doru Oprişcan a câştigat unul 
dintre cele opt mandate de deputaţi, acesta 
va renunţa, potrivit legii, la calitatea sa de 
consilier local. Următorul pe lista PD-L este 
Dumitru Matei, director al Colegiului Agri-
col “Traian Săvulescu” Târgu Mureş, la rân-
dul său unul dintre competitorii la alegerile 
parlamentare. Matei a fost inspector şcolar 
general în cadrul IŞJ Mureş şi secretar de stat 
în cadrul Ministerului Educaţiei şi Cercetării 
în perioada 2005-2006. „Funcţia de consilier 
local se realizează în urma alegerilor. În-
trucât s-a eliberat un post de către domnul 
Doru Oprişca,  de drept urmează Matei Du-
mitru. În consecinţă este şi normal să accept 

această funcţie de consilier local” a declarat 
Dumitru Matei.
Acesta va depune jurământul în următoarea 
şedinţă de Consiliu Local. 
PNL Mureş nu s-a hotărât asupra înlocuitor-
ului lui Ciprian Dobre. Acesta va renunţa la 
funcţia de consilier judeţean pentru a pre-
lua mandatul de deputat câştigat la ultimele 
alegeri. Liberalii îi vor decide succesorul 
în viitoarea şedinţă a Biroului Permanent 
Judeţean al PNL Mureş. 
O necunoscută este cine va ocupa funcţia 
de vicepreşedinte al CJ Mureş, post rămas 
vacant în urma plecării lui Ciprian Dobre. 
PSD, PNL, PD-L şi UDMR şi-au exprimat 
intenţia de a propune proprii candidaţi, 
fără a nominaliza vreunul dintre consilierii 
judeţeni vizaţi.

Directorul Colegiului Agricol “Traian Săvulescu”, Dumitru Matei (foto drea-
pta), îi va lua locul, în Consiliul Local Tîrgu Mureş, lui Doru Oprişcan care 
pleacă în Parlament. Liberalii nu cunosc încă persoana care îl va înlocui pe 
Ciprian Dobre în Consiliul Judeţean. Ei îl vor nominaliza în cadrul următoarei 
şedinţe a Biroului Permanent Judeţean.

Ionel Albu                               
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PCM refuză UDMR
Tokes Andras nu vrea o revenire la UDMR. 
Vicele PCM crede că invitaţia lui Marko Bela 
de revenire a civicilor în uniune este dictată 
doar de frică. Conform vicepreşedintelui 
PCM, liderul UDMR este speriat de rezultatul 
slab obţinut la aceste alegeri. El a afirmat că 
UDMR a obţinut doar 400 mii de voturi faţă 
de 1,4 milioane la alegerile din 2004. Tokes 
a reafirmat dorinţa formaţiunii pe care o 
reprezintă de a oferi o alternativă comunităţii 

maghiare din Ardeal.
Tokes a acuzat UDMR de propagandă 
electorală în ceea ce priveşte problema 
auonomiei Ţinutului Secuiesc. El consideră 
anormal faptul că un fost membru al UDMR, 
actual prefect de Covasna, a atacat în conten-
cios administrativ hotărârile consiilor locale 
privind organizarea referendumului. 
Preşedintele UDMR, Marko Bela a făcut apel 
către civici să se întoarcă în UDMR. El le-a 

cerut colegilor din PCM să îşi facă analizele 
post-electorale. Conform preşedintelui UDMR, 
PCM nu a participat la alegeri pentru că a 
ajuns la concluzia că nu ar avea posibilitatea 
să treacă pragul. Marko a mai spus că civicii 
au încercat să participe cu independenţi, dar 
care nu au fost aleşi. În plus, liderul UDMR a 
mai spus că referendumul privind Ţinutul Se-
cuiesc nu este momentan o prioritate pentru 
UDMR.

Mureşeni 
la CEDO
Mureşenii, deopotrivă oameni simpli 
şi autorităţi, par să i uitat că ieri în-
treaga suflare a omenirii a sărbătorit Ziua 
internaţională a Drepturilor Omului. Doar 
Liga Pro Europa şi-a adus aminte, ca în 
fiecare an, de această aniversare, pe care a 
marcat-o printr-o dezbatere. Concluziile 
acesteia nu sunt deloc îmbucurătoare, mai 
ales că, după o statistică succintă, cazurile 
de încălcare a acestor drepturi, sesizate de 
cetăţenii mureşeni, Ligii Pro Europa, nu 
sunt deloc puţine. 

Nu mai puţin de 11 mureşeni au acţionat 
statul român în judecată la Curtea 
Europeană a Drepturilor Omului, susţin 
reprezentanţii Ligii Pro Europa. Alţi 231 
s-au adresat Biroului pentru Drepturile 
Omului din cadrul Ligii Pro Europa fără a 
ajunge la instanţa europeană.
În majoritatea cazurilor, mureşenii reclamă 
încălcarea dreptului la proprietate, re-
spectiv la un proces echitabil. Mai există 
şi cazuri în care reclamanţii sesizează 
imposibilitatea de punere în aplicare a unor 
hotărâri judecătoreşti definitive şi irevoca-
bile. „ În judeţul Mureş şi în România drep-
turile omului cel  mai des încălcate sunt 
dreptul la un proces echitabil şi accesul 
liber la justiţie, dreptul la proprietate, drep-
tul la identitatea lingvistică sau religioasă 
şi, nu în ultimul rând,  dreptul la imaginea 
publică” a declarat Smaranda Enache,  co-
preşedinteal  Ligii. 
Această statistică a fost prezentată în cadrul 
unei dezbateri găzduită de Liga Pro Europa, 
dezbatere ocazionată de aniversarea Zilei 
Internaţionale a Drepturilor Omului şi a 60 
de ani de la adoptarea Declaraţiei Univer-
sale a Drepturilor Omului. 

Ionel Albu
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Simptomatologia este simplă. Prima dată te ia 
cu ameţeală discretă, aşa ca o moleşeală care se 
insinuează în oase, încheieturi şi ajunge toc-
mai în creier. Dacă nu se iau măsuri urgente 
ameţeala sporeşte până la pierderea cunoştinţei. 
Şi cel care are aceste simptome, mai ales dacă 
nu e acasă la declanşarea lor, se trezeşte, când se 
trezeşte, dacă e orăşean cine ştie pe sub ce bancă 
de prin parcuri iar dacă e sătean, pe o margine 
de şanţ. Şi de cele mai multe ori urmările im-
pactului cu solul sunt ‘’eczemele de şanţ’’. 
Vorbim bineînţeles de efectele licorii bahice, 
asupra organismului.
‘’Na, păi zice lumea că io beau. Beau!. Câte un 
pic aşa să nu-mi fie frig. Ce asta-i vreme de făcut 
altceva? . Că nici de lucru nu se poate lucra pe 
vremea asta. Ce am păţit la cap? Am lunecat 
prin tina asta şi m-am lovit. Ni că şi furca mi s-o 
rupt. Da’ nu de beutură am căzut. Am lunecat. 
No.’’ Asta ne-a spus Vasile B. într-o zi de decem-
brie pe uliţele satului în care locuieşte. 
Cu doar vreo două săptămâni înainte într-o lo-
calitate a cărei drum duce către Sărmaşu, am 
avut ocazia să stăm de vorbă cu un alt posesor 
de ‘’semne trecătoare’’. ‘’Io, când îi primăvară şi 
vară lucru de când răsare soarele până dă luna. 
Atuncea beau, aşa câte un păhăruţ. Nici acuma 
n-am beut mai mult de tri beri. Ie, ie, ş-on 
jinars să mă încălzască. Da în sara când am 
căst n-am fost beut. Nu...numa că n-am văst 
drumu’. Că era beznă mare’’. Aşa a încercat 
Lăurean C, să ne  ‘’ameţească’’ în timp ce 
ceilalţi din local îl îndemnau să ne spună 

adevărul. Dând din cap nemulţumit a 
plecat către treburile lui cu un rest de 

ţigară atârnând în colţul gurii. 
Aproape prin fiecare loc prin care 

am trecut în ultima perioadă 
am întâlnit oameni, bărbaţi 

şi femei, pentru care con-
sumul de alcool devine 

încet, un mod de 
viaţă. 

Unii nu mai ştiu de ce beau, pe alţii însă, i-au 
doborât durerea şi necazurile. 
‘’Îi tare trist domnă că tătă lumea be. Io beu nu 
că-mi place, da atuncia cînd ai năcazuri, cum 
să scapi de ele... Mai bei, mai strîgi la muiere...
da de dat nu dai, că te bate Dumnezo. Mie mi 
s-o dus copiii departe. Un ficior mi s-o propădit 
pin Spania amu-s patru ani şi cinci luni. Aialalţi 
copii şi fata mi-s bine. Da mă uit la nevastă... că 
de atuncia tăt zice că îl visază pe băiat. Şi mi se 
rupe sufletul şi beu. Mi-o zis copiii că de mai 
beu o ieu pe muiere de lângă mine şi mă lasă 
sîngur. Amu, cum o vrea Dumnezeu că puterea 
Lui îi mare. Să mă las de beutură? De s-o lăsa 
ie de mine, că io  nu mai pot. Cu ie mă culc 
cu ie mă scol. Câteodată nici nu ştiu unde mă 
prinde noaptea.  Numa mă scol dimineaţa şî-s 
tăt numa o rană. Cad şi mă lovesc’’, ne-a spus 
povestea lui legată de consumul de alcool Viorel 
B., alt concetăţean de-al nostru. 

Uneori victime ale acestui adevărat flagel, cad 
oameni care au contribuit la formarea noastră 
ca indivizi, foşti profesori de ai noştri.
‘’Am fost profesor la un liceu din Târgu Mureş. 
Cât am profesta abia aşteptam să se termine 
orele pentru ca să pot bea.  Familia a insistat 
ani întregi să accept soluţia dezalcoolizării, dar 
nu am vrut. Acum la pensie sunt fără casă, fără 
familie, trăiesc din mila oamenilor, sunt bol-
nav, dar nu mai e cale de întoarcere. Mi se face 
uneori ruşine când mă recunoaşte cineva pe 
stradă. Dar apoi beau şi uit’’, ni s-a destăinuit 
cu ceva vreme în urmă Alexandru A. Şi el poate 
fi văzut deseori prin parcurile oraşului sau prin 
marile intersecţii. Poate fi recunoscut după 
îmbrăcămintea ponosită, dar şi după veşnicele 
răni şi erupţii provocate de acelaşi factor: al-
coolul. 

Îi acuzăm sau nu îi băgăm în seamă, trecem pe 
lângă ei înjurând sau întorcând capul a leham-
ite. Nu-i dorim pe lângă noi pentru că miros 

urât, murdari, plini de răni, dar mai ales beţi. 
Aproape zilnic moare câte unul dintre ei. Acum 
câteva zile un bărbat alungat de proprii părinţi, 
şi-a găsit sfârşitul în pivniţa unui bloc.A urmat 
un soţ şi   tată, părăsit şi el din cauza scandaluri-
lor pe care le provoca, beat fiind. Ultimul a fost 
găsit ieri, de tovarăşii de pahar....

‘’Diferentele incep sa dispara. Pana in urma cu 
vreo 10 ani mediul rural era considerat un fief 
al alcoolismului pentru ca preocuparile si nive-
lul de studii al locuitorilor erau considerate 

simptomatice. In ultimii ani insa, s-a observat 
o crestere a fenomenului in mediul urban dato-
rita in primul rand problemelor sociale carora 
oamenilor nu sunt pregatiti sa le faca fata. Peste 
tot in lume se observa o crestere ingrijoratoare 
a acestui fenomen, catalogat in ultima vreme ca 
un mecanism de autoaparare impotriva stresului 
provocat de neajunsurile zilnice. Din orice mediu 
ar proveni acesti consumatori de alcool, niciunul 
nu-si va recunoaste tara, invocand mereu motive 
pentru care au ajuns in situatia de a consuma in 
permanenta alcool. Tocmai de aceea este si foarte 
greu de conviins un alcoolic sa urmeze un trata-
ment de dezalcolizare. Ei neaga ca ar fi bolnavi. 
Pentru ca pana la urma alcoolismul este o boala 
grea. Chiar si din subiectii care au participat la 
intalnirile alcoolicilor anonimi, care apoi au ur-
mat pas cu pas tratamentele recuperatorii, odata 
ajunsi in mediul lor natural, se intorc la alcool. 
Asadar, daca avem in jurul nostru prieteni si rude 
consumatoare de alcool trebuie sa ne implicam 
ferm, sa le cerem si sa ii ajutam sa renunte la al-
cool. Singuri nu vor reusi. Iar cu cat amanam de-
cizia de implicare cu atat ajutam la condamnarea 
lor” ne-a spus psihologul Kalman Csaba. 

Boala lunii: “eczema de şanţ”
Nu doar răceala şi gripa fac ravagii în acest sezon printre români.
A reapărut eczema de şanţ care atacă personagiile indiferent de sex. Sau 
de vârstă. Sau de stare socială.

Eugenia KISS                                

infoms.ro
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AZOMUREŞ: După prime, potopul

2000 de muncitori de la Azomureş trimişi în 
şomaj tehnic din 2 decembrie ar putea primi 
în această lună peste 5000 de lei, reprezentând 
salariul şi primele. Fiind în şomaj tehnic ei 
încasează 75% din salariu la care se adaugă  
prima din profit, estimată la 3500 de lei şi 
prima de Crăciun, echivalentul unui salariu 
minim pe economie. Deşi nu au nicio certitu-
dine că vor fi chemaţi la lucru din luna ianu-
arie, muncitorii par mai degrabă preocupaţi de  
pregătirea sărbătorilor de iarnă decât îngrijoraţi 
de perspectiva sumbră a concedierii. Duminică 
înainte de prânz, în loc de Biserică, unde să se 
roage pentru locul de muncă, foarte mulţi au 
preferat să meargă în marile centre comerciale. 
La magazinele de electrocasnice şi haine dintr-
un mare hipermarket s-au format cozi uriaşe la 
case, dar şi în magazin. Cu plasmele în braţe şi 
alte obiecte scumpe în cărucioare majoritatea 
cumpărătorilor erau preocupaţi, la nivel de 
discuţii şi cu multă detaşare, de viitorul lor la 
Azomureş. 
Secretarul general al CNSLR Frăţia, la care 
este afiliat sindicatul „Alternativa 2002” din 

Azomureş a declarat duminică că potrivit Con-
tractului Colectiv de Muncă combinatul acordă 
angajaţilor şi o primă reprezentând cota din 
profit. „Această primă din profit se va acorda 
probabil la sfârşitul anului. Nu se ştie suma 
exactă, dar potrivit unor calcule făcute pe profit, 
fiecărui angajat îi revin cam 3500 de lei. Prima 
de Crăciun, egală cu salariul minim se va acor-
da înainte de 20 decembrie. La aceste sume se 
adaugă un procent de 75% din salariu, care se 
dă în caz de şomaj tehnic”, a spus Dăndărău. 
Salariaţii trimişi în şomaj tehnic  rămân la 
dispoziţia societăţii şi au obligaţia de a se 
prezenta la locul de muncă în 24 de ore de la 
convocare, sau în 12 ore, în cazul celor care 
lucrează la instalaţia de Amoniac. Condu-
cerea combinatului susţine că a fost nevoită 
să recurgă la această măsură din cauza prob-
lemelor economice legate de criza financiară 
mondială. Din cauza scăderii drastice a cererii 
de îngrăşăminte chimice la extern şi lipsa totală 
de comenzi pe piaţa internă Azomureş are mari 
cantităţi de îngrăşăminte pe stoc şi nu mai are 
loc de depozitare. 

Conducerea Azomureş îşi propune reluarea 
activităţii din data de 12 ianuarie 2009.  „Acti-
vitatea comercială poate fi reluată deîndată ce 
va exista cerere în condiţiile unui preţ care să 
acopere costurile de producţie. Aşa cum am mai 
precizat, conducerea societăţii doreşte să evite 
cu orice preţ iniţierea unei proceduri de con-
cediere colectivă, bunele sale intenţii trebuind 
să fie însă susţinute de creşterea imediată a 
cerererii de îngrăşăminte pentru piaţa internă, 
impunându-se luarea unor măsuri la nivel gu-
vernamental, prin elaborarea de urgenţă a unei 
strategii naţionale de susţinere şi dezvoltare pe 
termen mediu şi lung a agriculturii româneşti”, 
se arată în raportul trimis Bursei de Valori 
Bucureşti. 
În perioada opririi activităţii de producţie, 
în cadrul societăţii sunt efectuate lucrări de 
întreţinere-reparaţii, îmbunătăţiri, care în 

general pot fi efectuate doar în situaţia opririi 
şi golirii instalaţiilor tehnologice, precum şi 
alte lucrări care să facă posibilă funcţionarea 
la capacitate şi în condiţii de siguranţă a 
instalaţiilor societăţii în cursul anului 2009. 
Încă neafectaţi financiar şomerii din Azo-
mureş par mai degrabă preocupaţi de 
pregătirea sărbătorilor de iarnă decât de 
perspectiva sumbră a concedierii. Duminică 
înainte de prânz, în loc de Biserică, unde să 
se roage pentru locul de muncă, foarte mulţi 
au preferat să meargă în marile centre com-
erciale. La magazinele de electrocasnice sau 
haine din Promenada Mall s-au format cozi 
uriaşe la case, dar şi în magazin. Cu plasmele 
în braţe şi alte obiecte în cărucior majori-
tatea cumpărătorilor erau preocupaţi, la nivel 
de discuţii şi cu multă detaşare, de viitorul 
Azomureş. 

Muncitorii de la Azomureş, trimişi în şomaj tehnic, ar putea primi în luna de-
cembrie peste 5000 de lei reprezentând salariul şi primile aferente contractu-
lui colectiv de muncă. Patronii de la Azomureş au promis reluarea activităţii 
în luna ianuarie. Dacă va exista cerere pentru îngrăşăminte chimice şi în 
condiţiile unui preţ care să acopere costurile de producţie.

Cora Muntean                               

Companiile aflate în relaţii 
contractuale cu Azomureş 
fac analiza pierderilor

Cora Muntean                                             

Oprirea producţiei la combinatul chimic 
Azomureş afectează mai multe companii 
şi instituţii. Liderii sindicatului „Alterna-
tiva 2002” au cerut Prefecturii Mureş să 
convoace de urgenţă Comisia de dialog 
social, la care fiecare instituţie afectată să 
prezinte un raport referitor la pierdirile 
suferite sau prognozate. „CFR Marfă şi 
Călători, Romgaz, Societatea de transport 
local, Direcţia Agricolă şi Primăria Tîrgu 
Mureş sunt instituţiile cele mai afectate 
de închiderea combinatului Azomureş. 
Fiecare dintre acestea urmează să facă un 
raport exact al pierderilor suferite, raport 
care urmează să fie discutat în regim de 
urgenţă în comisia de dialog social”, a 
declarat Maria Dăndărău, secretar gen-
eral al CNSLR-Frăţia, la care este afiliat 
sindicatul din Azomureş. Subprefectul 
Barczi Gyozo spune că va convoca memb-
rii comisiei în câteva zile. Potrivit cererii 
făcută de sindicatul „Alternativa 2002” 
din Azomureş CFR Marfă şi-a redus dras-
tic activitatea iar Societatea de transport 
local se confruntă cu scăderea încasărilor 
la bilete şi abonamente. În mod direct este 
afectată şi societatea Romgaz dar şi restul 
companiilor care au avut relaţii contrac-
tuale cu Azomureş. 

Din data de 2 decembrie aproximativ 2000 
de angajaţi ai combinatului au intrat în 
şomaj tehnic. Conducerea Azomureş 
îşi propune reluarea activităţii din data 
de 12 ianuarie. Dacă va exista cerere de 
îngrăşăminte şi dacă preţul de vânzare va 
acoperi costurile de producţie.  Activitatea 
comercială poate fi reluată deîndată ce va 
exista cerere în condiţiile unui preţ care 
să acopere costurile de producţie. Aşa cum 
am mai precizat, conducerea societăţii 
doreşte să evite cu orice preţ iniţierea 
unei proceduri de concediere colectivă, 
bunele sale intenţii trebuind să fie însă 
susţinute de creşterea imediată a cerererii 
de îngrăşăminte pentru piaţa internă, im-
punându-se luarea unor măsuri la nivel 
guvernamental, prin elaborarea de urgenţă 
a unei strategii naţionale de susţinere 
şi dezvoltare pe termen mediu şi lung a 
agriculturii româneşti”, se arată în rapor-
tul trimis Bursei de Valori Bucureşti. În 
perioada opririi activităţii de producţie, în 
cadrul societăţii sunt efectuate lucrări de 
întreţinere-reparaţii, îmbunătăţiri, care 
în general pot fi efectuate doar în situaţia 
opririi şi golirii instalaţiilor tehnologice, 
precum şi alte lucrări care să facă posibilă 
funcţionarea la capacitate şi în condiţii de 
siguranţă a instalaţiilor societăţii în cur-
sul anului 2009. 
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A venit iarna - ai grijă de pielea ta
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Vremea tot mai rece, trecerea 
bruscă de la căldura provenită 
de la sursele artificiale de 
încălzire la vântul rece, tăios, 
iată doar câteva motive pen-
tru care în acest sezon pielea 
noastră are nevoie de îngrijiri 
suplimentare. Şi nu vorbim aici 
doar de ten, deşi acesta este 
expus primul intemperiilor.

Eugenia Kiss                                         

O primă măsură în prevenirea iritării 
pielii este hidratarea. 
Supusă frigului şi vântului tăios, pie-
lea se deshidratează foarte repede şi 
intervine procesul de descuamare. De 
aceea, ca şi în sezonul cald, trebuie să 
nu uităm să bem multă apă. Doar aşa 
efectul cremelor hidratante va fi vizibil. 
Dar şi aici mai intervine o condiţie. Cre-
mele vor fi obligatoriu grase. 
Indiferent de tipul tenului, gras, uscat, 
normal sau mixt, cea mai bună alegere va fi o 
crema  hidratantă care conţine vitamine, ulei-
uri esenţale şi ingredienţi hrănitori – 
aloe vera, extract de muşeţel, miere, ulei 
de măsline, cremele din a căror compoziţie lis-
esc coloranţii şi iritantele mirosuri parfumate.
‘’ Cremele emoliente sau cele hrănitoare, chiar 
dacă au în compoziţia lor un conţinut minim 
de substanţe chimice, cum ar fi aromele şi 

coloranţii, pot irita pielea. Acesta ar fi cel mai 
mic necaz. Partea rea este favorizarea şi apariţia 
micozelor, a ciupercilor. Cine îşi doreşte o faţă 
sau o piele iritată? Tinerele fete, cele care fo-
losesc produsele cosmetice ale unor firme cu 
vânzare prin comandă de catalog, sunt cele mai 
vizate. Aceste creme au un parfum atrăgător, 
dar prezintă un risc mare de infecţie.  
De aceea recomandăm insistent persoanelor 
‘’mari consumatoare’’ de asemenea produse 

cosmetice,  să renunţe în perioada rece la fo-
losirea lor. Să le înlocuiască cu o cremă grasă 
hidratantă, vitaminizată’’, ne-a recomandat Si-
mona Bercea, medic dermatolog.
 Şi cum zăpada ne îndeamnă către pârtiile de 
schi şi săniuş, sau la simple plimbări în aer liber, 
nu trebuie să ignorăm cremele cu factor de 
protecţie solară. 
Dacă pielea devine roşiatică din cauza frigului, 
ar trebui folosite produse special create pentru 
pielea sensibilă, impotriva roşeţii şi a capilarelor 
sparte. 
Zilele strălucitoare de iarnă fac loc serilor la fel 
de strălucitoare.
Doamnelor, din dorinţa de a fi la fel de strălu-
citoare, aveţi grijă să nu vă supraîncărcaţi tenul 
şi pielea cu ‘’boială’’ inutilă. 
Evitarea fondurilor de ten este imperios 
necesară. În special a celor de tip spumă. 
Conţinutul lor de pudră pot usca tenul. Dacă 
totuşi nu puteţi renunţa la fondul de ten nu 
îl aplicaţi decât peste un strat de cremă 
hidratantă. 
Sfatul speciliştilor este totuşi înlocuirea fon-
dului de ten cu măşti de faţă şi tratamente 

săptămânale.  
Unul din aceste tratamente se referă la exfo-
lierea săptămânală pentru îndepărtarea celule-
lor moarte şi pentru îmbunătăţirea circulaţiei 
sanguine. 
După fiecare duş, hidratarea pielii se va face cu 
un lapte hidratant mai gras sau o loţiune de 
corp cu o formulă pe bază de ulei. 
Tratamentele faciale pot fi înlocuite cu succes de 
uleiul de măsline. 
Atenţie la mâini ! Este importantă hidratarea 
mâinilor în special înainte de a ieşi afară. Cre-
ma va trebui să conţină vitamine şi ingredienţi 
hrănitori. Aplicată de cel puţin două ori pe zi va 
menţine mâinile fine şi bine hidratate.  
Toate acestea vor avea efectul scontat doar 
dacă nu vom uita să avem grijă de tot ceea ce 
înseamnă trupul nostru. Şi aici mă refer la 
hrană. Alimentaţia sănătoasă trebuie să fie prin-
cipala noastră preocupare. Fructele considerate 
benefice trupului şi minţii, cu un conţinut de 
grăsimi nesaturate, avocado şi uleiul de măsline, şi 
cele care conţin minerale specializate în protezarea 
celulelor, kiwi şi usturoiul, nu trebuie să lipsească 
din dieta noastră zilnică a acestei perioade. 

Donaţie: Ecocardiograf de înaltă performanţă 
pentru aplicaţii în cardiologia pediatrică

Secţia de Cardiologie III a Institutului de Boli 
Cardiovasculare şi Transplant din Tîrgu Mureş 
este beneficiara unui ecocardiograf de înaltă 
performanţă pentru aplicaţii în cardiologia 
pediatrică. Achiziţia a fost posibilă prin sprijinul 
material al unei fundaţii din Germania şi a 
fost realizată de Organizaţia Caritas Alba Iulia. 
Valoarea aparatului se ridică la suma de 150.000 
de euro. Ecocardiograful se află la Tîrgu Mureş 
de la sfârşitul lunii august, devenind funcţional 

începând cu luna septembrie. 
Până în acest moment au fost efectuate 350 de 
examinări cu noul aparat, dintre care 70 la nou 
născuţi. Medicii susţin că noul ecocardiograf  va 
creşte performanţa în diagnosticarea precoce a 
cardiopatiilor congenitale, a acurateţii diagnos-
ticului şi managementul adecvat al copiilor cu 
boli cardiovasculare. În cadrul aceluiaşi proiect, 
doi medici mureşeni vor beneficia de formare 
profesională în Germania.  (S. Fărcaş)
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Eugenia Kiss                                               

Nu mai este relevant nici faptul că, la începu-
tul secolului al XII-lea, regele Geza al II-lea a 
iniţiat colonizarea saşilor în Transilvania pen-
tru apărarea graniţelor regatului. Relevant 
este ce au reuşit aceşti oameni să facă şi să 
lase în urma lor. Pentru că trecerea lor nu a 
fost uitată. Nu are cum să fie. Satele fortifi-
cate, cetăţile, bisericile stau mărturie azi, la 
poarta trecutului. 
Aceste sate supravieţuitoare ale plecării prea 
precipitate a saşilor spre ţara mamă sunt cele 
care, prin frumuseţea caselor, prin măreţia 
bisericilor şi prin unicitate, ne mai pot spune 
povestea lor. 
Trecător printre casele pe care le-au ridicat 
prin truda zilnică, pe uliţele care duc dorul 
graiului lor, nu se poate să nu te întrebi cum 
o fi fost viaţa lor până în ziua în care s-au în-
tors acasă. 
Dar atâta timp cât au locuit în satele dintre 
dealurile transilvane, toţi au trăit la fel. Şi-
au construit case înalte, mari şi frumoase, 
nişte adevărate fortăreţe, întărite prin linia 
puternică a gardurilor. Rândurile de case, fru-
mos aliniate, destul de departe de linia drumu-
rilor, le ofereau intimitatea de care aveau atâta 
nevoie pentru a putea nestingheriţi să viseze la 
ziua marii plecări. Şi pentru că toţi erau gos-
podari, în pivniţele lor imense se adăposteau 
veşnicele butoaie cu vin, cămările le gemeau 
sub greutatea borcanelor pline de murăturile 
şi dulceţurilor făcute de femeile casei. Cam-
erele înalte şi largi erau păstrătoarele tainice 
ale lucrurilor vechi, rămase din generaţie 
în generaţie, a paturilor clădite cu perne, 
plapume şi aşternuturi cu danteluţe şi ciucu-
rei şi a meselor mari pe care Biblia bunicii 
se odihnea sub câte o ramură de busuioc. 
Bisericile lor gotice, cu umbre adânci şi reci, 
au rămas frumos împodobite, să vegheze 
din înălţimea turnurilor, peste aşezările lor. 
Casele au rămas pustii, grădinile s-au umplut 
de mărăcini, drumurile s-au desfundat, lem-
nele din gardurile ce păreau de neclintit au 
început să cadă. Din grajdurile odată pline 
de vite, au plecat chiar şi rândunelele, iar din 
vechile cuşti mai latră doar câte un câine vag-
abond.  Satele lor sunt cuprinse de o linişte 

adâncă, peste care foşnetul frunzelor mişcate 
de vântul capricios, se aseamănă cu un plâns 
şi cu o rugă. 

Şi totuşi satele săseşti renasc

Comuna Saschiz din judeţul Mureş este un 
asemenea loc în care trecutul este un prezent 
palpabil. Doar dacă ar fi să amintim cetatea 
ţărănească fortificată care azi străjuieşte co-
muna de pe culmea cea mai înaltă. Funcţională 
până în anul 1964, regimul comunist s-a 
răzbunat pe vestigiile istorice, încercând să o 
distrugă. Localnicii însă au hotărât că dacă o 
ascund vor reuşi să o păstreze. Şi au ascuns-o 
după vegetaţia care a crescut năvalnic, parcă 
ştiind că, doar la umbra ei, cetatea va ieşi bi-
ruitoare din această luptă. Astăzi cetatea, ca 
întreaga comună dealtfel, este în patrimoniul 
UNESCO şi refacerea ei este doar o chestiune 
de timp. Mai norocoasă a fost însă cetatea cu 
biserica fortificată din Cloaşterf, situată la 
doar câţiva kilometri distanţă. Pentru că nu 
era la vedere, a sfidat timpurile.
Prima referire la această localitate apare 
în documentele anului 1267 care descriu 
aşezarea ca pe o cetate săsească de apărare 
împotriva invaziilor  tătare. Din fort de 
apărare însă cetatea a evoluat în aşa fel încât 
Cloaşterful era cunoscut la 1500 drept Mica 
Vienă. Cochetă, populată de oameni vrednici, 
cetatea s-a îmbogăţit la 1521 cu o biserică 
evanghelică incredibil de frumoasă pentru 
această zonă şi cu posibilităţile de atunci.  
Odată cu noua credinţă s-a instituit în ce-
tate obligativitatea învăţământului pentru 
toţi saşii. Între zidurile groase de 1 metru ale 
cetăţii, oamenii au început să citească, să sc-
rie, fapt care a dus la o înflorire a civilizaţiei 
săseşti. La 1682, anul apariţiei breslelor, erau 

atât de instruiţi încât au fost primii care au 
beneficiat de roadele acestor noi categorii 
sociale. În cetatea intactă, contraforturile de 
colţ sunt acum goale. Doar imaginaţia poate 
să redea efervescenţa zilelor în care breslaşii 
îşi desfăşurau aici zilnic activitatea, sau mo-
mentul în care alarma era dată şi toată su-
flarea se aduna în cetate pentru a se apăra. 
Din Turnul cetăţii, atunci ca şi acum, privirea 

se agaţă doar pe culmile dealurilor din jur, de 
unde apăreau ba tătarii, ba uriaşii din care au 
mai ramas doar legendele satului. 
Aici există credinţa că uriaşii care locuiau pe 
vremuri în cetatea dispărută de pe muntele 
uriaşilor, vizibilă din turnul cetăţii, aşteaptă 
un semn de necredinţă din partea oamenilor 
pentru a ieşi din nou în lume. Pentru a se feri 
de răzbunarea lor, localnicii au adunat de pe 
coastele dealurilor pietrele rotunde pe care 
uriaşii le-ar fi putut arunca peste ei. Şi le-au 
înşirat cuminţi, la porţile caselor lor.  

Dar nu e singura legendă 
legată de uriaşi

‘’Legendele abundă când e vorba despre această 
zonă. Se spune că nişte localnici gălăgioşi, 
trecând pe lângă poarta cetăţii uriaşilor, au 
fost luaţi de aceştia în şurţe, cu car cu boi 
cu tot, şi pedepsiţi pentru îndrăzneala lor 
de a sfida cererea uriaşilor de a nu vorbi în 
preajma lor. Cei care au văzut uriaşii luându-
le tovarăşii s-au speriat rău...iar după ce au 
fost eliberaţi, gălăgioşii i-au sfătuit pe toţi să 
ocolească cât pot cetatea, pentru a nu-i mai  
supăra pe uriaşi’’ ne-a spus Dumitru Gligor, 
profesor în Saschiz.
Uriaşii şi faptele lor au rămas vii în legend-
ele locului. Privind din turnul bisericii către 
locul fostei cetăţi, şimţi că doar credinţa i-a 
făcut pe oamenii locului să nu fugă din ca-
lea primejdiei. Au rămas şi au ridicat biserica 
în care se rugau Domnului şi se simţeau în 

Saschizul, de la lupta cu

www.infoms.ro

A vorbi despre Transilvania este o provocare. A vorbi despre o anumită 
parte a ei, despre locul în care de sute de ani saşii şi românii au convieţuit,  
ajungând să îşi împrumute unii altora portul, tradiţiile şi obiceiurile, este 
o provocare şi mai mare. Pentru că sunt atât de multe de spus…şi cu ce ai 
putea să începi... Cu începutul mileniului II când saşii au ajuns aici? Sau cu 
sfârşitul mileniului II când aproape că nu îi mai regăsim? Sau să vorbim doar 
de această perioadă cuprinsă într-o mie de ani în care tenacitatea lor a dus la 
o dezvoltare fără precedent a zonelor în care s-au aşezat?
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siguranţă.  
‘’În vechea biserică în care slujbele nu se mai 
ţin de multă vreme, pentru că nu mai are 
cine şi pentru cine să le mai ţină, fiecare ele-
ment al construcţiei are menţionat anul zidi-
rii. Din 1990 însă  nu s-a mai adăugat nimic. 
Dimpotrivă timpul s-a oprit. La ultima slujbă 
când a fost intonat psalmul 6: 26 :  « „ uitaţi-vă 
la păsările cerului… ele nici nu seamănă, nici 
nu seceră, nici nu strâng nimic în grânare. 
Şi totuşi tatăl vostru ceresc le hrăneşte. Oare 
nu sunteţi voi cu mult mai de preţ decât ele”  
întreabă Matei în Evanghelia care a răsunat la 
ultima slujbă ţinută între aceste ziduri. Nimic 
nu a fost atins, nici de trecerea timpului nici 
de cea a oamenilor. E ca şi cum uşa grea a 
bisericii ar trebui să se deschidă în orice mo-
ment, pentru ca fiii duşi în alte timpuri şi 
plaiuri să umple cu propria căldură acest loc. 
Iar orga, să prindă din nou glas», ne-a spus 
preotul paroh ortodox, Dan Oliviu.
Până când saşii vor reveni pe uliţele bătrâne de 
un mileniu, din clopotniţa veche de aproape 
un mileniu clopotele bat pentru toţi cei care 
îşi mai amintesc de trecerea lor şi de legenda 
uriaşilor şi ei pierduţi. 
Iar memoria lor o ţin vie cei care nu au înce-
tat să spere că într-o zi lumea satului lor va 
fremăta din nou. În aşteptarea acelor zile, 
păstrătorii de comori au grijă de trecut. 
‘’Zona aceasta a Saschizului a fost un cen-
tru important de ceramică. Iar saşii au fost 
meşteri neîntrecuţi în arta ceramicii. În timp 
am încercat şi am reuşit în oarecare măsură 
să recompun elemente ale traiului lor cu aju-
torul ceramicii pe care o colecţionez. Ulcioare 
cu două capete, oale mari pentru păstrarea 
alimentelor, sobe din aceeaşi ceramică alb-
albastră, blide şi chiar blidare. Unele din obi-
ectele aflate azi în grija mea le-am găsit în 
curţile oamenilor, pline cu apă sau mâncare 
pentru animale. Mi le-au încredinţat bucuroşi 
ştiind că vor intra într-un muzeu’’, ne-a spus 
profesorul de limba română Dumitru Gligor, 
un adevărat păstrător de cultură şi civilizaţie.
În ciuda a ceea ce credem şi spunem în 
legatură cu moartea tradiţiilor în lumea satu-
lui românesc, mai sunt totuşi zone în care 

obiceiurile sunt duse cu multă dragoste mai 
departe, de toata suflarea locului. 
O astfel de aşezare este Mihai Viteazul, un alt 
sat al comunei Saschiz, sat despre care multă 
lume nici nu ştie că ar exista în multitudinea 
satelor judeţului Mures. 
Aşezat la marginea judeţului, pe drumul 
naţional care duce înspre Brasov, în plină 
zonă săsească, Mihai Viteazul este un sat 
eminamente românesc. Aici viaţa curge lin, 
timpul oamenilor fiind împărţit între truda 
câmpului, biserică şi gospodărie.

Aici am aflat lucruri incredibile 
despre acest loc

Dar oamenii de aici mai vroiau să ne spună 
şi alte poveşti. Şi am aflat-o pe cea a nepotu-
lui fostului preot al locului care, bănuit de 
a fi simpatizant al mişcării legionare, căutat 
de securişti, s-a ascuns vreme de mai bine 
de 18 ani în pivniţa casei parohiale. Sătenii 
ştiau că e acolo, dar îl preţuiau prea mult pe 
părintele Bologa şi aveau prea mare încre-
dere în George Popa, nepotul său, şi îi urau 
prea mult pe securiştii comunişti, pentru a le 
permite acestora să ajungă la el. Atunci când 
nepotul, cunoscut de toţi drept Gigi, ieşea 
din ascunzătoare, sătenii vorbeau cu el. Când 
pericolul apărea, toţi ca la un semnal nu mai 
ştiau nimic. 
Apoi a venit şi vremea când cineva a trădat. 
Securiştii i-au pus părintelui la tâmplă pis-
tolul.  George Popa a fost încarcerat pentru 
doi ani, apoi şi-a petrecut restul zilelor în sat-
ul lui, Vaidacut. A intrat în altă ascunzătoare, 
de data asta pentru eternitate, acum patru 
ani. Memoria lui, dar şi a unui erou căzut în 
lupta de reîntregire a neamului, sunt păstrate 
aici. Lupta pentru neuitare este continuă.
Atunci când ajungi într-un loc ca Mihai Vitea-
zul, şi vezi ce am văzut noi, şi respiri aerul 
curat şi pur ca sufletul localnicilor, cu greu 
te mai desprinzi. Simţi cum îţi cresc rădăcini 
care ar vrea să te ţină locului. Într-un loc 
considerat nespectaculos, într-un loc de care 

nu se prea vorbeste, ba mai mult, nici nu 
se ştiu prea multe despre el, spiritualitatea 
românescă este la ea acasă. 
Oameni, locuri, uliţe, batrânii copaci, icoane, 
case, amintiri comune, toate sunt posibile în 
acest loc în care istoria trecută a străbătut 

timpul doar pentru a fi mai frumoasă şi mai 
curată ca niciodată. 
 Aici, în aceste sate, între dealurile ocroti-
toare, este viitorul nostru. 
În Saschiz, Mihai Viteazu şi Cloaşterf, timpul 
este, până la urmă, prietenul oamenilor. 

de  Mureş

uriaşii la cea cu comuniştii
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Salarii da, 
tichete ba 
Smaranda Fărcaş                     

Dacă, în ţară, unii profesori 
riscă să nu îşi primească sala-
riile pe lunile noiembrie şi de-
cembrie, dascălii mureşeni au 
un motiv de bucurie. Aceştia 
vor fi remuneraţi cu siguranţă 
în preajma sărbătorilor, chiar 
cu o majorare de 9 %, deoarece 
Primăria Tîrgu Mureş a primit 
de la bugetul de stat suma de 
1, 2 milioane de lei. Vestea 
proastă este însă că tichetele 
cadou pentru cadrele didactice 

din Tîrgu Mureş nu vor putea 
fi distribuite, din cauza faptu-
lui că bugetul local nu poate 
suporta  această cheltuială. 
Primăriile din 7 localităţi din 
judeţul Mureş au împărţit 
deja tichetele cadou atât per-
sonalului didactic, cât şi ce-
lui nedidactic. Profesorii din 
Luduş, Iernut, Sighişoara, 
Reghin, Râciu, Târnăveni şi 
Sărmaş vor avea un Crăciun 
mai  îmbelşugat. Anul trecut 
au fost acordate unui dascăl 
chiar şi 5 tichete în valoare 
totală de 250 de lei.

infoms.ro

Anii trec şi ne trag după 
ei, încetinindu-ne paşii, 
încovoindu-ne şi albindu-
ne tâmplele. Undeva, la 
orizont, zărim posibili-
tatea de a ne trece într-
un carneţel realizările 
şi eşecurile Răspundem 
întrebării „retoric-filozo-
fice”: cum am trecut eu 
prin viaţă!  Fiind la final de 
an şi în pragul unui nou 
început, aş dori să cinstesc 
memoria, bunăvoinţa, 
ataşamentul, înţelegerea, 
acceptarea, ajutorul şi 
implicarea acelor „Gagei” 
- neromi, care au fost 
alături de mine în demer-
sul de a-mi depăşi condiţia 
complexităţii şi a mă 
simţi (mândru) egalul lor!  
Începând cu „iniţiatorii” 
mei dascăli: Frăţilă Emilia 
şi familia învăţătorilor 
Paşca, continuând cu 
diriginta: Cionca Angela şi 
prof-univ. Ileana Berlogea, 
cu mentorii şi idolii mei 
artistici: Mierluţ Maria şi 
Peter Janos , ajung la cei 
pe care azi îi întâlnesc şi 
îi salut cu adânc respect: 

Lazăr Lădariu – Cuvântul 
Liber, Gabi Cadariu - Teat-
rul Ariel, Şerban Melinte 
şi Mirela Moldovan - Radio 
Tg-Mureş, Mugurel Gorea 
şi Mariana Coloboc - TTM 
şi... TOŢI cei ce fac parte 
din „echipa de aur”: colabo-
ratorii, partenerii, colegii, 
prietenii, cunoştinţele 
mele!  Lor şi familiilor 
lor, le adresez urarea de 
sănătate, bucurii, împliniri, 
fericire şi LA MULŢI ANI ! 
But bărşa te del-tumen o 
Dell !
 
 Voi implora memoria 
geniului Eminescian, să-mi 
ierte îndrăzneala de a-i 
folosi  - în final de articol 
-  câteva versuri din celebra 
„Scrisoare a-II-a”:
    
 De-oi urma să scriu în 
versuri, teamă mi-e ca nu 
cumva
     Oamenii din ziua de-
astăzi să mă-nceap-a lăuda.
     Dacă port cu uşurinţă şi 
cu zâmbet a lor ură
     Laudele lor, desigur, m-
ar mâhni peste măsură !

Laudatio
Rudy 

MocaOPINII

Târgumureşenii nu s-au 
îmbulzit să devină îngeri

Campania „Şi tu poţi fi înger”, iniţiată de 
Casa de Cultură a Studenţilor a demarat 
în data de 3 decembrie. De atunci numai 
6 mureşeni au dorit să ajute aceşti copii 
cu hăinuţe şi jucării. Organizatorii speră 
că, până la sfârşitul campaniei, oamenii 
se vor mobiliza şi îi vor ajuta pe aceia cu 
care soarta nu a fost atât de darnică. 
„Sper că măcar 30 de secunde poţi să te 
gândeşti că tu sau copilul tău poate fi în 

situaţia asta, nu dorim nimănui, dar ţi 
se poate întâmpla oricând să ai aşa ceva 
în familie sau între prieteni şi atunci de 
ce să nu încerci să-i tratezi pe toţi la fel” 
face un apel Anamaria Gâlea, coordona-
torul Campaniei.
Dacă persoanele vârstnice au fost cele 
care au donat jucăriile, tinerii studenţi 
au făcut o colectă de bani. De altfel, 
în cadrul campaniei în fiecare zi se 

organizează diferite evenimente în 
cadrul căruia târgumureşenii pot dona 
bani. 
Din banii adunaţi se va amenaja un 
parc de joacă pentru cei 200 de copii cu 
deficienţe sprijiniţi de Fundaţia Alpha 
Transilvană. Campania se va încheia 
pe 19 decembrie, cu un spectacol al 
studenţilor de la Universitatea de Artă 
Teatrală. (Fekete Zsuzsánna)
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Izbăvirea prin generozitate

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal în 
vederea angajării pentru posturile de:

Sărbătorile de iarnă bat la 
uşă şi dacă Moş Crăciun 
vine la toţi copiii, acesta cu 
siguranţă nu ar trebui să îi 
uite pe micuţii puţin mai 
speciali decât alţi prichin-
dei de vârsta lor.  Asociaţia  
“Catharsis”  din Târnăveni a 
demarat o campanie de strân-
gere de fonduri pentru copiii 
cu deficienţe, în speranţa că 
aceştia vor avea un atelier de 
terapie ocupaţională. Până 
acum 3 ani, în localitate nu 
exista nici măcar o clasă 
specială unde micuţii cu prob-
leme ar fi putut învăţa. 

Smaranda Fărcaş                                

Cornelia Oneţ este mama unui 
tânăr de 15 ani care suferă de sin-
dromul Down. Curajoasă şi dornică 
de a-şi ajuta copilul, mămica a 
înfiinţat Asociaţia “Catharsis”, 
acum 2 ani şi jumătate, alături de 
alte femei aflate în situaţie ei. Ac-
olo este locul unde se simt cel mai 
bine. Treizeci de copii cu deficienţe 
neuro- psihice, dar şi locomotorii 
din Târnăveni au găsit în sfârşit 
un mediu cald,  plin de dragoste. 
Şi pentru că îşi desfăşoară acti-
vitatea într-o singură cameră, 
membrii organizaţiei neguverna-
mentale doresc să înfiinţeze un 
atelier de lucru dedicat terapiei 
ocupaţională, precum  şi o sală de 
masaj şi kinetoterapie. Astfel, co-
piii cu probleme ar putea progresa 
văzând cu ochii. 

Rep. Cum a luat fiinţă Asociaţia 
“Catharsis”? 
 
Cornelia Oneţ preşedinte: Acum 
3 ani, în momentul în care am 
auzit că va fi o clasă specială în 
Târnăveni, aparţinând de şcoala 
specială din Tîrgu Mureş ne-am 
bucurat foarte mult. Deja mulţi 
părinţi făceau naveta şi nu mai rez-
istau financiar. Primăria ne-a dat o 
sală micuţă în Casa de Cultură “ 

Mihai Eminescu” şi ne-au găzduit 
aici. În momentul în care ne-am 
dat seama că este nevoie de această 
clasă, noi, părinţii acestor copii cu 
probleme, ne-am hotărât să facem 
ceva mai mult, să nu mai aşteptăm 
ca cineva să se gândească la micuţii 
noştri. Principalul nostru scop este 
ca acţiunile noastre să aibă con-
tinuitate pentru că, după 18 ani, 
ei nu mai sunt înscrişi la şcoală 
şi se pierde tot ce ai făcut cu ei. 
După majoratul lor însă,  asociaţia 
rămâne alături de ei şi îi va ajuta să 
se descurce singuri. 

Rep. Cum e să fi mama unui 
astfel de copil cu probleme?

C.O. Trăieşti mai intens orice 
emoţie. În rest, aceeaşi dragoste i-o 
arăţi şi unui copil sănătos şi unui 
bolnav, te consumi la fel pentru 
fiecare, doar că pentru cel bolnăvior 
te simţi mult mai responsabilă. 
Niciodată nu te simţi împlinită ca 
mamă.  Ai făcut tot ce se putea pen-
tru el, dar ce va fi după ce tu nu vei 
mai fi? Noi încercăm acum, cu paşi 
mărunţi, să punem la punct cât de 
cât viitorul acestor copii. 

Doina Mihai, învăţătoare la 
Gimnaziul “Avram Iancu”  din 
Târnăveni, îi ajută pe copiii cu 
deficienţe să socializeze cu ceilalţi 
micuţi sănătoşi. Săptămânal, 
grupuri de prichindei vin să se 
întâlnească cu copiii bolnavi. 

Rep. De ce v-aţi implicat în 
acest proiect? 
Doina Mihai învăţătoare: Unul 
dintre aceşti copii a fost elevul meu 
acum 4 ani şi am fost extraordinar de 
impresionată. Am hotărât că trebuie 
să fac ceva pentru a-i ajuta. Singu-
rul lucru care mi-a fost la îndemână 
era să particip la socializarea lor. 
Alături de copiii mei sănătoşi de la 
clasă venim şi ne jucăm, cântăm, cu 
micuţii cu probleme.

Rep. De ce au nevoie aceşti co-
pii cu deficienţe?

D.M. De foarte multă iubire. Nu ori-
cine se poate ataşa de un asemenea co-
pil şi nu oricine este acceptat de copil 
în preajma lui. Au un al şaselea simţ, 
dacă putem spune aşa, ei simt dacă 
din inimă porneşte acest ataşament 
sau este ceva prefăcut. În momentul 
în care simt prefăcătoria, te resping. 

Ioana Cirlea, mama unei fetiţe de 
10 ani cu handicap psihic şi loco-
motor îşi doreşte foarte mult să îşi 
vadă copilul fericit. Micuţa nu a um-
blat niciodată singură, dar mama sa 
speră ca noul centru kinetoterapeu-
tic să îi redea fetiţei sale zâmbetul 
pe buze. 

Rep. Cât de greu e să creşteţi 
un copil cu probleme?  

Ioana Cirlea vicepreşed. Asociaţia 
“Catharsis”: Fetiţa mea are nevoie 
de foarte multă afecţiune şi atenţie. 
Tot timpul trebuie să fiu cu ea. Eu 
sper să putem înfiinţa un centru 
unde ei vor putea să lucreze şi noi 
împreună cu ei. Trebuie să aibă 
unde să meargă, sunt mari şi nu 
putem să îi ţinem acasă. Trebuie să 
înveţe să se descurce singuri, să fie 
măcar puţin independenţi. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

infoms.ro
Asociaţia  “Catharsis”  din Târnăveni a demarat o campanie de strângere de fonduri pentru copiii cu deficienţe

Până în acest moment, asociaţia a reuşit să strângă 
10.000 de euro din donaţii ale populaţiei. Preţul es-
timativ al construcţiei este însă de 120 000 de euro. 
Banii  vor fi colectaţi şi din vânzarea unor  decoraţiuni 
de Crăciun confecţionate chiar de către micuţii cu 
deficienţe, împreună cu mămicile lor. Expoziţia cu 
vânzare va avea loc în data de 16 decembrie la 
Casa de Cultură “Mihai Eminescu” din Târnăveni. 
Sărbătorile de iarnă ar trebui să fie frumoase şi pentru 
aceşti copii cu totul speciali. 

u

Aceeaşi dragoste i-o arăţi şi 
unui copil sănătos şi unui bol-
nav, te consumi la fel pentru 
fiecare, doar că pentru cel 
bolnăvior te simţi mult mai 
responsabilă. ”

Cornelia Oneţ

Cornelia Oneţ

Doina Mihai

Ioana Cirlea
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Este în sufletul evenimentelor şi a dorit să 
lase urme pe pământ ale existenţei sale, toc-
mai de aceea putem spune că este princi-
pala animatoare culturală a satului în care 
s-a născut, Pietriş Vale, comuna Deda. Pe 
Victoria Fodor Demian, Dumnezeu a bine-
cuvântat-o şi cu harul de scrie versuri, în 
dulcele stil popular aşa cum crede că ajunge 
poezia cel mai bine la sufletul omului.
De curând, Victoria Fodor Demian a reuşit 
să mai editeze un album de versuri inti-
tula “Rugă, cântece şi doină”. Cartea este 
structurată la rândul său în trei mari părţi: 
Rugă, Cântece şi Doine şi Turca şi Colindele 
din Pietriş Vale. “Mult mă rog la Dumnezeu/ 
Când îmi scriu cântecul meu/ Doina când 
ajung la greu/ Când mi-e viaţa mai uşoară/ 
Joc şi scriu dar mă rog iară/ Iubesc tot ce 
mă-nconjoară”, mărturiseşte autoarea, 
chiar în poezia de deschidere a volumului. 
Poeziile au în mare parte tentă păstorească 
dar şi specifice locului în care Victoria 
Fodor Demian trăieşte. Găsim o serie de 
simboluri sau crâmpeie din viaţa de zi cu 
zi, răbufniri sufleteşti şi amintiri ce rămân 
în sufletul mereu tânăr al autoarei. Cei 
pasionaţi de tradiţii, de păstrarea acestora 
pot citi în ultima parte o serie de colinde 
specifice Pietrişului. O carte pe care vă invit 
să o citiţi, fie şi pentru a vă aduce aminte de 
o copilărie pierdută sub poala muntelui sau 
în oricare alt loc de pe faţa pământului.
Victoria Fodor Demian s-a născut la 19 
martie 1950, în comuna Deda, satul Pietriş 
Vale. Este absolventă a şcolii elementare 
din Pietriş, iar şcoala generală a urmat-o 
la Deda. Este prin excelenţă un autodidact. 
Tot ceea ce scrie, pictează sau modelează în 
lut  a învăţat singură, fără să urmeze cur-
suri de specialitate. Claborează cu Radio 
Tîrgu Mureş şi la “Cenaclul Mioriţa” din 

Reghin. A avut comunicări la “Întâlnirile 
scriitorilor ţărani din România” de la Arad 
şi Deva unde a fost prezentă aproape la toate 
întâlnirile poeţilor populari sub genericul 
“Din toată inima”. A fost inclusă în anto-
logia poeţilor populari  realizată de Ioan 
Meiţoiu, numită “Stare de dor”. Are câteva 
volume tipărite la Tîrgu Mureş şi Reghin 
şi doreşte să realizeze o revistă de etnolo-
gie şi folclor, “Ecoul Călimanilor”, aşa cum 
mărturiseşte în prefaţa celei mai recente 
cărţi. Deţine o casă muzeu, în care a adunat 
de-a lungul anilor obiecte vechi şi de pat-
rimoniu, icoane pictate şi multe altele. Pe 
Victoria Fodor Demian aţi putut-o urmări şi 
în cadrul documentarului difuzat pe TVR2 
- “Zestrea Românilor”.

infoms.ro

Mihai Teodor Naşca                      

Ne aducem aminte de sfârşitul 
fiecărui an cu zăpadă în curte, un 
ger ce te îmbie să stai în casă sau 
dimpotrivă ninsori cu fulgi mari 
de nea. Un copilaş stă cu barba 
lipită de pervazul geamului as-
cultând parcă poveşti nespuse de 
o voce umană. E vechea poveste 
în care pruncul Iisus se naşte, iar 
şi iar în speranţa unei renaşteri 

în fiecare dintre noi. Odinioară  
glasul ce vestea  minunea din 
Bethleem venea din glasul de 
colindători, azi, tehnica modernă 
dar şi uşorul dezinteres, aduc 
naşterea Domnului prin colinde, 
fie ele şi înregistrate pe un al-
bum, în format CD. Acelaşi copil 
lipit cu obrazul de geamul plin 
de flori de gheaţă ascultă acum 
albumele de colinde la CD-player 
şi tot e mai mult decât nimic. 
În prag de sărbători, prin casa 

de producţie Libris din Braşov  
colindul celor din Alba poate fi 
mai aproape de dumneavoastră. 
Veta Biriş, împreună cu Grupul de 
colindători din Biia, judeţul Alba  
aduc cu ei o lume de basm, o lume 
de sensibilităţi tipice, amplificate 
mai mult ca oricând de zilele ce 
vor urma.  Sunt 12 colinde, în-
cheiate cu o “mulţămită”aşa cum 
îi stă bine colindătorului, urările 
de bine şi sănătate dorite celor ce 
în aceste zile ascultă acest album.

Veta Biriş şi Grupul de colindători din Biia : “Astăzi toată lumea cântă”

Păstrători de tradiţii şi folclor

Se spune că aşa lasă Dumnezeu din loc în loc câte un om înzestrat cu mult har 
pentru a-i învăţa şi pe alţii, pentru a le da din harul său şi astfel lumea să se 
umple de ştiinţă şi bunătate. Un astfel de om bun, cu suflet mare şi cu o energie 
aproape debordantă este şi Victoria Fodor Demian, un artist popular desăvârşit, 
care nu are nevoie de scenarii pentru a reînvia de fiecare dată obiceiurile popu-
lare.

“Mult mă rog la Dumnezeu/ 
Când îmi scriu cântecul meu/ 
Doina când ajung la greu/ 
Când mi-e viaţa mai uşoară/ 
Joc şi scriu dar mă rog iară/ 
Iubesc tot ce mă-nconjoară”, 
mărturiseşte autoarea, chiar 
în poezia de deschidere a 
volumului “Rugă, cântece 

şi doină”

Victoria Fodor Demian



 LADAdeZESTREInformatia de  Mureş

,

11 - 17 decembrie 2008

13

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca   

www.infoms.ro/interviu

infoms.ro

“Eu nu am uitat nici o clipă că 
m-am lansat pe scena Palatului 

Culturii din Tîrgu Mureş”

O vedetă populară: Veta Biriş

Rep: Atunci când sufletele ne sunt 
îngreunate de poverile lumeşti spunem 
că ne întoarcem în acele locuri 
speciale, unde ne încărcăm bateriile. 
Pentru Veta Biriş unde şi cum a 
început povestea?
u Veta Biriş: Chiar de acasă. Am rămas acolo 
acasă. Nu mi-am părăsit satul nici o clipă, 
pentru că la 17 ani m-am măritat într-un 
sat vecin. Sunt de pe Valea Tîrnavei din satul 
Veseuş şi m-am măritat la cinci kilometri, în 
Căpâlna de Jos, unde locuiesc împreună cu 
soţul meu, alături de care împlinesc 40 de 
ani de căsnicie. Este foarte frumos să nu îţi 
părăseşti locurile natale, cel puţin aşa văd eu 
lucrurile, pentru că eu acolo mă simt foarte 
bine, acolo sunt lângă rădăcina folclorului. 
Dacă locuiesc în mijlocul acelor oameni 
minunaţi de la care îmi culeg eu repertoriul, 
le mulţumesc pentru că numai datorită 
lor putem noi astăzi beneficia de cântecele 
frumoase pe care ei încă le mai ţin minte şi 
ni le spun.

Rep: Pe Veta Biriş o putem asocia 
Tîrnavelor, dar Tîrnavele le putem 
asocia judeţelor Mureş, Alba sau 
Sibiu. Să povestim puţin despre 
perioada în care Veta Biriş era 
mureşeancă.
u Veta Birş: Eu nu am uitat nici o clipă că 
m-am lansat pe scena Palatului Culturii din 
Tîrgu Mureş, unde am reprezentat Regiunea 
Autonomă Maghiară Mureş, în 1967, la un 
concurs naţional “Dialog la distanţă”, unde, 
pot să mă mândresc cu acest lucru, am 
primit numai note de 10. Ce mă leagă iarăşi 
de judeţul Mureş este faptul că primele mele 
înregistrări au fost la Radio Tîrgu Mureş şi 
am lucrat până în 1989 la Combinatul Chimic 
din Tîrnăveni. Eu mă mândresc cu faptul că 
provin dintr-o zonă de interferenţă: Mureş 
- Sibiu – Alba, deci Tîrnava Mică - Tîrnava 
Mare şi de aici beneficiem de un folclor 
foarte variat începând de la baladă, doină, 
învârtită, purtată, haţegană. Şi mă mai pot 
bucura pentru faptul că de pe Tîrnava Mică 
nu s-a lansat nici un cântăreţ. Eu am putut 
beneficia de toate cântecele frumoase pe care 
le are Valea Tîrnavei.

Rep: Să revenim la o particularitate a 

folclorului: la “Jocul fetelor de la 
Căpâlna”, a cărui istorie diferă de la 
sursă la sursă. Dumneavostră ce ştiţi 
despre acest joc?
u Veta Biriş: Eu ştiu despre acest joc  de 
la oamenii satului şi mai ales de la femeile 
foarte bătrâne care povestesc despre acest 
dans al fetelor de la Căpâlna, despre cum a 
luat el fiinţă. Pe când se făcea încă “Jocul la 
şură”, atunci când ceteraşii luau o pauză, să 
mai bea câte un pahar de vin, fetele, ca să nu 
stea “gură-cască”, se prindeau în acest joc al 
fetelor. Este un joc doar al fetelor, pentru că 
atunci când una dintre acestea se mărita nu 
mai putea juca în acest joc. Aşa a luat fiinţă 
acest dans acum foartă multă vreme. 

Rep. De ce Veta Biriş nu a dorit 
confortul unui oraş ci a preferat să 
stea aproape de “rădăcini”?
u Veta Biriş: Sunt foarte mult plecată şi 
în timpul care îmi rămâne mă simt foarte 
bine acolo, în casa mea de la ţară, mă simt 
bine să fiu alături de familia mea şi să îmi 
gospodăresc grădina, florile, să mă duc la pui, 
la porci, să am grijă de toată gospodăria, atâta 
cât îmi permite timpul. Evident că în mare 
măsură mă ajută soţul meu, iar cei care mi-
au călcat pragul au fost încântaţi de ceea ce 
au găsit acasă la mine.

Rep: Să mergem cu gândul în timp la 
debutul dumneavostră. Când şi cum se 
întâmpla acest lucru?     
Veta Biriş: Am debutat la concursul “Dialog la 
distanţă”, cu cântecul “Bădiţă de pe Tîrnavă”, 
iar apoi am participat la concursul “Floarea 
din grădină”, unde “Cântecul Iancului” mi-a 
adus consacrarea, pentru că numele meu se 
leagă de acest cântec. 

Rep: Sunteţi cunoscută pentru 
cântecele patriotice. Cum v-aţi 
apropiat de acest tip de cântec şi, mai 
ales, ce aţi reuşit să imprimaţi până 
acum?
u Veta Biriş: Noi în familie am fost şapte fraţi, 
tata a fost în cel de-al doilea război mondial, 
iar nouă seara nu ne spunea “Capra cu trei 
iezi”, ne spunea poveşti din timpul războiului, 
iar fiecare poveste ne-o exemplifica cu câte 
un cântec. “Ne-ntoarcem iar biruitori/ Ostaşii 

din Batalionul doi/ Dar nu ne mai întoarcem 
toţi/ C-avem răniţi, avem şi morţi/ Şi-n munţii 
Tatra au căzut/ Că Dumnezeu aşa a vrut”. 
Probabil spunându-mi foarte multe cântece 
de felul ăsta, am început să le iubesc. Eram 
destul de mică ca să îmi dau seama de jocul 
satului, de învârtite, eu ştiam doar despre 
astfel de cântece. Legat de înregistrări, nu am 
foarte multe albume, doar vreo şapte-opt şi 
consider că dacă cei care mă iubesc le ascultă 
cu drag, cred că sunt suficiente. Sigur că s-ar 
putea înregistra încă destul de multe, dar este 
un sacrificiu material destul de mare.

Rep: Care este cântecul cel mai 
reprezentativ al Vetei Biriş, cântecul 
pe care îl asociezi acestei interprete 
încă de la primele acorduri?
u Veta Biriş: Fiecare cântăreţ ar trebui 
să îşi aibă propriul repertoriu. Când cineva 
trece pe lângă o casă de cultură şi aude 
muzică din interior, spre exemplu “Cântecul 
Iancului”, atunci toată lumea o să spună: 
“Asta e Veta Biriş!”. Eu cred că acest cântec 
mă reprezintă.

Rep: Pe care dintre tinerii interpreţi 
de muzică populară îi vedeţi devenind 

nume mari ale folclorului?
u Veta Biriş: Eu am descoperit nu de 
multă vreme pe Ciprian Istrate şi sunt tare 
bucuroasă că am reuşit să înregistrez un 
album împreună cu el. Vreau să vă spun că 
toată lumea este încântată de acest album şi 
toată lumea se miră de vocea lui minunată. 
Eu sper ca într-un timp destul de scurt să se 
audă de vocea lui Ciprian Istrate.

Rep: Aţi încercat să cântaţi şi alte 
zone etno-folclorice, ce alţi artişti vă 
plac?
u Veta Biriş: Îmi place foarte mult Sofia 
Vicoveanca, Maria Ciobanu, Lucreţia Ciobanu. 
Nu prea am încercat să cânt alte zone, pentru 
că şi la nunţi şi la spectacole am participat 
mai mult în această zonă. Dacă mergem 
în alte zone, ei ne cheamă pentru a asculta 
cântecele noastre din Ardeal.

Rep: Un gând pentru cititorii 
mureşeni.
u Veta Biriş: Vreau să le transmit că îi iubesc 
din tot sufletul şi îi respect.

Ce mă leagă 
iarăşi de judeţul 

Mureş este faptul 
că primele mele 

înregistrări au fost 
la Radio Tîrgu 

Mureş şi am lucrat 
până în 1989 la 

Combinatul Chimic 
din Tîrnăveni. Eu 

mă mândresc cu 
faptul că provin 
dintr-o zonă de 

interferenţă: Mureş 
- Sibiu – Alba

Veta Biriş

Veta Biriş s-a născut la Veseuş, judeţul Alba într-o zi de 11 august, iar de-a 
lungul timpului nu s-a depărtat prea mult de casă, de rădăcini. Poate acesta 
este şi motivul pentru care cântecul popular a fost aproape de sufletul ei. 
Pe Veta Biriş o putem asocia foarte bine cu cântecul cu tentă patriotică, 
acesta a apărut în viaţa interpretei la o vârstă fragedă când poveştile despre 
război au luat locul poveştilor copilăriei. A debutat acum 40 de ani pe scena 
Palatului Culturii din Tîrgu Mureş, în cadrul concursului “Dialoguri la 
distanţă”. Susţine că nu are foarte multe albume înregistrate însă mizează 
pe faptul că cele existente satisfac nevoia de cântec a iubitorilor de folclor. 
De curând a reuşit să înregistreze un album de colinde împreună cu Grupul 
de colindători din Bia. 

”
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BC Mureş s-a întâlnit din nou cu succesul, al treilea de la demisia lui Mihai 
Corui de pe banca tehnică a tigrilor. Într-un meci disputat în devans, con-
tând pentru etapa a XV-a a Campionatului Naţional de Baschet Masculin, 
târgumureşenii au învins CSM Oradea, cu scorul de 113-60. 

”
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Anamaria Viola                                   

Pentru lituanianul Audrius Prakuraitis este 
prima victorie obţinută pe banca tehnică a 
mureşenilor, o victorie preţioasă chiar dacă 
în dauna lanternei clasamentului, echipă 
care a jucat la Tîrgu Mureş cu juniorii. 
Diferenţa pentru tigrii au făcut-o coşurile de 
trei puncte înscrise de Luke McKenna încă 
din primele minute ale partidei. Mureşenii 
s-au distanţat confortabil încă din primul 
sfert, când conduceau cu 18 puncte în faţa 
orădenilor. Evoluţia bună a continuat şi în 
sfertul al doilea, astfel că la pauză scorul 
arăta 59 la 35 pentru BC Mureş. Tigrii au 
redus motoarele după pauză când junio-
rilor orădeni le-a lipsit un singur coş de 
trei puncte pentru a-şi adjudeca sfertul trei 
(22-20 pentru BC Mureş), dar diferenţa pe 
tabela de marcaj a crescut uşor - 81-55. Ul-
timul sfert îi aparţine lui Cooley şi Largent 
care duc BC Mureş la o diferentă de 50 de 
puncte de orădeni, prin recuperările spec-
taculoase şi coşurile de trei puncte înscrise. 
Ultimul cuvânt i-a aparţinut lui Barnabas 
Szaszgaspar care prin coşul de trei puncte 
din ultimele secunde ale meciului aduce 
victoria categorică cu 113 la 60 pentru tigrii 

mureşeni.
Preşedintele clubului s-a declarat mulţumit 
de reultat: „A fost în sfârşit o victorie lejeră, 
în sfârşit publicul târgumureşean a putut 
gusta din cupa victoriei. Bineînţeles a fost 
un meci mai uşor, Oradea nu este o forţă”.
Următoarea etapă BC Mureş o va disputa 
sâmbătă, 13 decembrie, în compania CSU 
Atlassib Sibiu, formaţie care vizează titlul. 

Victorie de orgoliu 

Turneu de junioare 
Anamaria Viola                             

La sfârşitul săptămânii trecute a 
avut loc turneul de sală din cadrul 
Campionatului Naţional de bas-
chet feminin, junioare sub 14 ani, 
grupa F. Evenimentul organizat 
de BC Sirius s-a desfăşurat în 
Sala de sport a Liceului cu Pro-
gram Sportiv din Târgu Mureş. 
Competiţia a decis echipele care 
vor continua campionatul, cali-
ficându-se mai departe în grupele 
valorice A şi B.

Au avut loc 5 etape desfăşurate 
pe parcursul celor trei zile de 
competiţie. Lupta s-a dus între 
echipele LPS Alba Iulia, LPS BC 
Sirius Târgu Mureş, Gimnaziul Al-
exandru Ceuşianu Reghin, Gravity 
Târgu Mureş, respectiv CSS Bega 
Timişoara. 
Câştigătoarea competiţiei a fost 
CSS Bega Timişoara, urmată pe 
locul doi de LPS Alba Iulia şi Gim-
naziul Alexandru Ceuşianu din 
Reghin pe locul trei. Campionatul 
va continua până în luna iunie. 

A fost în sfârşit o 
victorie lejeră, 
în sfârşit publicul 
târgumureşean 
a putut gusta din 
cupa victoriei.

Szalkay Jozsef

Calificarea se 
joacă la Mureş
Debutantă într-o cupă europeană, echipa feminină de 
volei CSU Medicina a pierdut marţi, 9 decembrie, meciul 
tur din cea de-a doua fază a Cupei Challenge, meci 
disputat în Franţa. Voleibalistele tîrgumureşene au cedat 
în faţa jucătoarelor de la Rocheville le Cannet, cu scorul 
de 1 la 3. Primul set a aparţinut fetelor noastre care au 
câştigat la 7 puncte diferenţă. Chiar dacă au avut un de-
but modest în primul set, Rocheville şi-a amintit că joacă 
în faţa propriilor suporteri şi şi-a adjudecat următoarele 
trei seturi cu 25-23, 25-12 şi 25-16.
CSU Medicina are şansa să se califice mai departe dacă 
bate în meciul retur care este programat în 16 decemb-
rie, în Sala Sporturilor din Tîrgu Mureş.



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  Nadia Şandor
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u Transport marfă intern şi internaţional cu maşină de 5 
tone, efectuez tractări auto, maşini accidentate, transport 
mobilă, aduc autoturisme pe asociaţie: Tel 0748/202177, 
0728/003263.

u Oferim masă de prânz ( catering) zilnic la pret de (8 lei) la 
domiciuliul clientului rapid: grădiniţe, bănci, şcoli, pensionari. Tel: 
0754/ 938490. 0770/849957.

u Efectuez contabilitate primară, înfinţez SRL, IF şi PFA 
şi înmatriculări auto : 0754/967847 , 0754/938490.
u Transport persoane rapid şi sigur în ţară (aeroport) şi 
străinătate la preţ  de 1.5/km. Tel: 0748/202177, 0728/003263, 
0754/938490
u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

Informaţie  pe pâine
Cumperi

Informatia de  Mureş

Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

7:05    ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ, dir cu Monica Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15    “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM - reluare
10:30    TELENEWS
16:00    4 U – emisiune pentru tineret (lb. magh.)
16:55    HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:02    STIRILE TTM - direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20    VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:35    STIRILE TTM – direct -  cu N. Sandor
19:50    STIRILE SPORTIVE 
20:00    INFO ARTE, cu Gabriela Bacali
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15   NOTA BENE, cu Ioan Albu
22:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00    STIRILE  TTM

infoms.ro

Agenda culturală
Cinema ARTA 

u 11 – 17 decembrie, 
“Ducesa”, Cu Keira 
Knightkey şi Ralph Fiennes
Regia Saul Dibb
 
PALATUL CULTURII 
- SALA MARE 

u Joi,11decembrie,ora19:
00, Concert simfonic,  Diri-
jor: Ilarion-Ionescu Galati, 
Kozma Peter – violoncel

- SALA MICĂ 

u Joi 11 decembrie, Lan-
sare de carte: “Peripetiile 
lui Ovi”
u Duminică 14 decembrie 
08, Concert cameral

UNIUNIEA ARTISTI-
LOR PLASTICI 

u Vineri 12 decembrie, 
Vernisajul expozitiei de 
grup , Salonul anual 
organizat de filiala Mures a 
UAP din Romania. 

TEATRUL NAŢIONAL 
- SALA MARE 

u Ora 19 – spectacol al 
secţiei române, “Crimă 
şi pedeapsă” dupa 
Dostoievski Regia: Marius 
Olteanu

STUDIOUL RE-
GIONAL DE RADIO 
TG. MUREŞ

u Vineri 12 decembrie ora 
18, Lansarea cartii “În apa 
duhului”(Jurnal de reporter 
in Ţara Sfânta), Vernisajul 
expoziţiei de icoane a artis-
tei Maria Gliga – Colindul 
mamei

UNIVERSITATEA DE 
ARTA TEATRALA 
- SALA  STUDIO

u Joi 11 decembrie ora 
10.30, Academia de muzica, 
teatru si arte plastice-Chi-
sinau, Republica Moldova: 
“Fight Club”,  de C. Palahn-
iuk, Regia :Viorel Pahoni.

wwwinfoms.ro/infotoBERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Pentru nativii din Berbec 

se prevede o săptămână încărcată la 
serviciu, deşi, de altfel, va fi destul de 
pozitivă. In plan financiar nu există 
momentan motive de îngrijorare. În 
plan sentimental totul e roz.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Aveti serioase motive de 

ingrijorare la serviciu, şefii sunt 
nemultumiţi, unii riscă chiar să îşi 
piardă credibilitatea, ar fi cazul să 
revină urgent pe linia de plutire. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Vor căuta să fie permanent în 

centrul atenţiei şi se vor lăsa conduşi 
de primele impulsuri, ceea ce nu este 
tocmai indicat. Planul sentimental este 
foarte bun. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii sunt foarte motivaţi şi 

dornici să înceapă lucrul la un nou 
proiect. Deşi uşor nemulţumiţi de 
partenerul de viaţă, Racii vor reuşi 
să aducă echilibrul în relaţie, fiind 
dornici de stabilitate.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii sunt angrenaţi în tot fe-

lul de proiecte şi de acţiuni în interes 
personal, dar care se vor dovedi a fi 
mai obositoare decât au crezut. Vor 
fi nevoiţi să facă mai multe drumuri 
în afara localităţii.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Se preconizează că în săp-

tămâna următoare vor avea multe 
schimbări de făcut, nu toate plăcute 
sau favorabile interesului propriu, 
dar forţate de împrejurări. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Pentru Balanţe urmează 

câteva zile foarte agitate în care vor 
avea nevoie de întreg talentul lor or-
ganizatoric pentru a pune la punct 
un eveniment important în familie. 
Mai multă atenţia la sănătatea dvs.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Săptămâna în curs repre-

zintă pentru Scorpioni o perioadă 
excelentă din punct de vedere sen-
timental. Comunică bine cu par-
tenerul şi îşi fac planuri de viitor.

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
De regulă acaparaţi de 

carieră şi de bani, în perioada care 
urmează Săgetătorii se hotărăsc să îşi 
acorde o mică vacanţă, care, judecând 
după eforturile depuse în timpul anu-
lui, ar merita să fie una memorabilă.

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Nimic nu pare să le mai 

stea în cale Capricornilor în această 
săptămână. Au o putere de muncă 
extraordinară şi sunt foarte motivaţi 
financiar. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Pentru Vărsători, săptămâna 

care urmează este una plină de sur-
prize în plan sentimental şi răsturnări 
de situaţie, va fi o săptămână foarte 
agitată . Atentie la excesul de stres. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Peştii vor avea parte de 

o săptămână ceva mai relaxată, la 
serviciu lucrurile stau bine, finan-
ciar vorbind au chiar mari şanse la 
câştiguri neaşteptate. În dragoste 
există oarece divergenţe de opinie. www.infoms.ro

7:00      ŞTIRILE TTM – reluare de vineri
7:30       MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00     ŞTIRILE TTM – reluarede vineri
10:30     TELENEWS
16:00     FOLYAMATOS JELEN
16:55     HIREK – direct, cu L. Agota
18:03     STIRILE TTM - direct
16:18     ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:24     METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:20     VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:30     STIRILE TTM – direct 
19:50    STIRILE SPORTIVE, direct 
20:00     Clubul pantalonilor scurţi
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     ARENA SPORT
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30   “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15   “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00   ŞTIRILE TTM - reluare
10:30   TELENEWS
16:00   SPORTELET, cu Kadar Zoltan
16:55   HIREK – direct, cu L. Agota
18:03  STIRILE TTM - direct
18:20  ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:26  METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului”-dir
19:20   VOCEA STRAZII
19:33  STIRILE TTM – direct
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   AUTOSHOW, cu Loredana Cofari
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15 MURES INEDIT, Cu Eugenia Kiss
22:00 1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00 STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM  - rel
10:30    TELENEWS
16:00    SPORTELET, cu Kadar Zoltan  - rel
16:55    HIREK – direct, cu L. Agota
17:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:03   STIRILE TTM - direct
16:20   ŞTIRILE SPORTIVE– dir. – cu L Cofari
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20  VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:33  STIRILE TTM – direct -  cu Nadia Sandor
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   PLAIURI MUREŞENE, cu Mihai Naşca
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15  SĂNĂTATEA NOASTRĂ, Cu Ferencz Emoke
22:00  1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00  STIRILE  TTM

NOUA 

GRILĂ
9:05     4 U rel.
10:00   FORUM -RELUARE
11:00  Viata Satului Muresean rel.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti -rel
14:15  CORA-ZONE
15:30  Mures Inedit
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW - rel
18:00  GYPSY SHOW - rel
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  POVESTEA MEA-rel. 
20:15  COMORI DE CANTEC
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

9:05     FOLYAMATOS JELEN rel.
10:00   4 U - reluare
11:00  Viata Satului Muresean dir.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti
14:15  CORA-ZONE
15:30  SANATATEA NOASTRĂ
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW
18:00  GYPSY SHOW
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  INFO ARTE-rel. de joi
20:15  Plaiuri muresene
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

7:05      ŞTIRILE TTM - reluare
7:30      MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15      “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00     ŞTIRILE TTM - reluare
10:30      TELENEWS
16:55      HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
18:02     STIRILE TTM – direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:21     VOCEA STRAZII
19:30     JURNAL ELECTORAL
19.35     ŞTIRILE TTM – direct 
19:50     ŞTIRILE SPORTIVE 
20:00     POVESTEA MEA
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     FIRST LOOK , cu Andrada Haba
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

NOUA 
GRILĂ

"
"

Editori Coordonatori:
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Guvern de scară şi apartamente

Doamna Popescu                                                   

„Măi fetelor, voi de ce nu staţi pe 
la căşile voastre, să vă uitaţi unde 
vreţi”, le chestionez eu. „Eu vreau să 
fac economie la curent şi căldură, că 
vine recesiunea. În afară de asta, uite 
madam Popescu, m-ai educat din 
punct de vedere politic. Şi aşa nici 
acum nu înţeleg nimic, dar măcar m-
am ales cu satisfacţia de a-l descoperi 
pe Mazăre”, zice Ildi. „Madam Popes-
cu, eu stau la tine pentru că vreau să 
fiu cu ochii pe Ildi. Ionescu mi-a zis 
clar că s-a decis să meargă la curve, 
aşa că vreau să fiu sigură că măcar 
una îi scapă”, nu se poate abţine Io-
neasca. Ildi era deja cu mâinile în 
capul ei, până să ajung eu în pat. „Fe-
telor, ştiţi ceva! Ori vă abţineţi, ori o 
tăiaţi. Chiar nu vă înţeleg. Luaţi ex-
emplul politicienilor! Până la alegeri 
aţi auzit cum s-au spurcat? Îi vedeţi 
cum se pupă acum? Şi sigur la ei e 
vorba de lucruri mult mai grave 
decât orgoliile voastre hormonale”. 
„E, cum nu, madam Popescu, uite 
frumuşelul ăla, cu nume de bou, 
din păcate; aoleu, nu-mi amintesc 
cum îl cheamă. Zi madam Ionescu, 
că sigur îl ştii”. „Boureanu, proasto. 
Dacă ai zis nume de bou, nu-ţi trecea 
prin cap că-i Boureanu?”, o taxează 

loneasca. 
Ildi nu răspunde la provocări şi mă 
uimeşte din nou. „Uite, madam 
Popescu, eu fac o analogie vizavi de 
ce se întâmplă acum cu ceea ce am 
văzut eu pe un canal documentar. 
Era o haită de câini răi, dar şi un 
lup şi mai rău care a pus stăpânire 
pe teritoriu. Şi toţi câinii veneau 
schelălăind şi îşi ofereau grumazul 
pentru colţii lupului. Acesta îi prin-
dea şi îi smotocea puţin, dar nu-i 
muşca. Era o dovadă a câinilor că se 
supun, dar că lupul nu le ia beregata, 
în marea lui mărinimie. Desigur cu 
condiţia ca ei să fie nişte căţeluşi 
umili”, explică Ildi. Până şi Ioneasca 
a rămas mască. „Fată, da’ tu nu eşti 
chiar aşa proastă, blondă vreau să 
zic. Fix aşa este. Dar cine te-ai gândit 
tu că e lupul?”o chestionează Ioneas-
ca. „Eeeee, madam Ionescu, ştim 
cu toţii cine este lupul. Ăla de era 
iepuraş”, zice Ildi. „Auzi, Popeasco, 
Lenuţa asta are pretenţii de lup, că 
cică a câştigat alegerile şi va ajunge 
la putere. Noi ce facem? Trebuie să 
ne împăcăm cu ea şi cu sconcsul ăla 
de Vasile?”, întreabă Ioneasca. „Eu 
ştiu? Tu ce zici Ildi? Că Marko al tău 
s-a cam predat la lup”, zic eu. „Păi, 
s-a predat degeaba. Eu cred că lupul 
s-a înţeles cu prostănacul să scoată 

UDMR-ul din joc. Aoleu, madam 
Popescu, dar am uitat de „dragă 
Stolo”. Nimeni nu mai pomeneşte 
nimic de el, de parcă iar l-a lovit 
boala”, comentează Ildi. „Măi, fetelor 
voi sunteţi nebune. Ce vă păli dintr-
o dată mania asta cu analizele. Hai 
să mergem şi noi la o şopăială. Dacă 
ăştia nu fac guvernul într-un an, noi 
o vom ţine aşa, ca la priveghi”, e de 
părere Ioneasca. „Ce şopăială Io-
neasco, tu nu vezi ce criză, ce rece-
siune e în ţară?”, o pun eu la punct, 
dar nu o conving. „Criză pe dracu! 
Atâta timp cât barul de jos e plin de 
drojdieri, dimineaţa la 8, nu e nicio 
criză. Merg ieri la Palas şi mă uit ce 
pune lumea în coş. Hârtie igienică 
de-aia roz, ca şmirghelul, dar bună 
la gâdilarea hemoroizilor, un pateu, 
două felii de parizel, dar lumea vor-
bea în draci la mobil. Şi nu discuţii 
despre viaţă şi moarte, ci banalităţi. 

Ei bine Popeasco, până când îi aud 
pe ăştia vorbind la mobil în disperare 
şi până nu văd barul gol, eu nu cred 
în criză”, se pronunţă ferm Ioneas-
ca. „Aşa că haidem la şopăială. Uite, 
poate se fac reduceri”, nu se lasă ea 
privind-o imperativ pe Ildi. „Eu ştiu 
ce să zic? Parcă nu ar fi rău să mai 
ieşim şi noi” propune timid Ildi. 
„Încă ceva Popeasco. Ia du-te tu la 
stimabilii din primărie şi spune-le că 
este criză, că vine recesiunea, aşa că 
să nu mai facă naibii atâta tam-tam, 
cu luminiţe, beculeţe şi artişti. Că eu 
imediat intru în grevă fiscală”, sare 
Ioneasca. „Fugi femeie de-aici. Tu 
habar nu ai unde se plătesc impoz-
itele. Nu de alta, dar după ce ţi-a dat 
Ionescu bani să te duci să-l plăteşti 
şi tu ţi-ai cumpărat cosmetice, de i-
au venit penalităţi în următorul an, 
nu mai eşti demnă de încredere”, îi 
amintesc eu. 

„Ştiţi ceva, haidem la Lenuţa, mă-
car să ne distrăm”, ia Ioneasca o 
hotărîre. Asta şi facem. Ne rujăm, 
ne parfumăm şi descindem la uşă 
la Lenuţa. Ne deschide şi o vedem 
împopoţonată, cu mărgele, rujată 
ca târfele de pe centură, şi pe buze, 
şi pe lângă, şi pe dinţi. „Ce vreţi 
coţofenelor, aţi venit să vă predaţi”, 
rânjeşte ea sinistru. „Da, măi Lenuţo, 
am venit să înclinăm steagul”, zic 
eu. „Madam Popescu, te-am rugat 
să nu-mi mai zici Lenuţa. Doamna 
Lenuţa sau Nuţi. Elena ar fi cel mai 
bine. Şi nu-mi băga mie cu înclin-
atul steagului, că aia o faci decât 
când moare cineva. Ce vreţi?”, ne 
întreabă ea cu superioritate. „Ceva 
bundaşchener, doamna Elena. Sau 
ceapă prăjită în untură râncedă; cam 
astea sunt specialităţile casei”, o ia 
Ioneasca. „Cu voi mai e cale de com-
promis, dar pe unguroaica asta să nu 
o prind în casa mea. Să vă fie clar, 
eu sunt pedeleul şi pesedeul la un 
loc, voi sunteţi nişte neînsemnate. 
Viitorul este al meu” declamă Lenuţa 
de ne uităm la ea ca la una fugită de 
la Grecu. „Păi, doamna Elena, mai 
discutăm, mai dăm cu mopul, mai 
împletim o flanea, găsim noi o cale 
de compromis. Dar, hai să o luăm şi 
pe Ildi, că ea ne asigură echilibrul şi 
dă şi bine la imagine”, încerc eu să 
o înduplec. „Eu aş lua, că în alianţă 
eu sunt pedeleul şi Vasile pesedeul şi 
ăsta nu vrea în ruptul capului”, zice 
Lenuţa. 
Îi spunem că ne retragem pentru 
consultări şi că revenim. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

De când au început ăştia formarea guvernului, nu mai am pic 
de intimitate. Ildi şi Ioneasca aproape că s-au mutat la mine, 
stau toată ziulica în vârful patului şi se uită la televizor. 
Cu greu am reuşit să confisc telecomanda şi s-o îmţepenesc 
pe canalele de ştiri, pentru că bezmeticele astea se uitau 
numai pe cele de modă, mondenităţi sau OTV. 

Dragă 
Stolo a în-
viat şi este 
premier. 
Să vedem 
cât îl ţine


